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Ο Ελ. Βενιζέλος 
και ο Ελληνισμός του Καυκάσου το 1914





I. Ένας πρώιμος συσχετισμός μεταξύ του Ελ. Βενιζέλου, του Ελλη
νισμού του Καυκάσου το 1914* και της Βόρειας Ελλάδας παρουσιάζεται στην 
έκθεση «Περί τού έν Καυκάσω τής Ρωσσίας Ελληνισμού» (από 12 Νοεμ
βρίου 1914), την οποία ενετόπισα στο Ιστορικό Αρχείο του Υπουργείου 
Εξωτερικών*

Συντάκτης της εκθέσεως είναι ο ιατρός I. Ε. Κουτσοδημήτρης, κάτοι
κος Ν. Φαλήρου, Αττικής, και παραλήπτης ο τότε πρόεδρος του υπουργικού 
συμβουλίου και υπουργός εξωτερικών Ελ. Βενιζέλος. Η έκθεση είναι αυτό- 
γραφη και αποτελείται από 19 φύλλα γραμμένα recto - verso.

Ο συντάκτης πήρε εντολή από τον Ελ. Βενιζέλο, στις 14 Μαρτίου 1914, 
να επισκεφθεί τον Καύκασο και αυτό έγινε για πρώτη φορά, όπως σημειώνει 
ο ίδιος. Βέβαια αυτό δεν είναι σωστό, διότι για πρώτη φορά πήγε στον Καύ
κασο επιτροπή εκ μέρους της Κυβερνήσεως του Χαρ. Τρικούπη το 1894, 
όπως θα δούμε παρακάτω*1 2*. Το 1914, εκεί στον Καύκασο, οι περισσότεροι 
Έλληνες ζούσαν ως γεωργοί και κτηνοτρόφοι. Η αποστολή του I. Ε. Κου- 
τσοδημήτρη ήταν να γνωρίσει τον Ελληνισμό του Καυκάσου, να δώσει στην 
Κυβέρνηση της Ελλάδας γενική εικόνα της εκεί καταστάσεως, να καταγρά
ψει τους Έλληνες της Κάτω Ρωσίας και, τέλος, να τους ανακοινώσει ότι θα 
μπορούσαν να έλθουν στην Ελλάδα. Σύμφωνα με τα γραφόμενά του, οι Έλ
ληνες του Καυκάσου «λίαν συγκεκινημένοι δντες καί άναμένοντες έναγωνίως 
τήν εύτυχή εκείνην ημέρα τής μεταναστεύσεως αύτών εις τήν Μητέρα των 'Ελ
λάδα, ήν θεωρουσιν ήμέραν σωτηρίας καί άπελευθερώσεως αύτών».

* Ανακοίνωση στην ημερίδα με το γενικό θέμα: «Ο Ελευθέριος Βενιζέλος και η Βόρεια Ελλά
δα». Η ημερίδα αυτή, που πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη στις 31 Οκτωβρίου 1986, 
είχε οργανωθεί από το Κέντρο Ιστορίας Θεσσαλονίκης στην αίθουσα διαλέξεων της Εται
ρείας Μακεδονικών Σπουδών.

1. 'Αρχείον Υπουργείου 'Εξωτερικών, Φακ. Ελληνισμός εν Ρωσία, 1914 - 1919, Β' Πολιτική, 
"Εκθεσις άπό 12.11.1914 περί του έν Καυκάσω τής Ρωσσίας Ελληνισμού ύπό I. Ε. Κουτσοδη- 
μήτρη, ιατρού, προς τόν Έξοχώτατον Κύριον Κύριον Ελευθέριον Βενιζέλον, Πρόεδρον τού 
'Υπουργικού Συμβουλίου καί ’Υπουργόν έπί των Εξωτερικών κτλ.

2. Για περισσότερα βλ. 1σ. Λαυρεντίδης, «Η κατά το 1895 - 1907 μετοικεσία Ελλήνων του 
Καυκάσου εις Ελλάδα», Αρχείον Πόντου 31 (1971 - 1972)450-452,495 -496.
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Ο συντάκτης της εκθέσεως επισκέφθηκε στον Καύκασο, στην περιοχή 
της Κριμαίας και της Αζοφικής τις πόλεις (μεταφέρω εδώ τις ονομασίες των 
πόλεων όπως είναι στην έκθεση): Κάρς, Αρταγάν και Μερτενέκ, οι οποίες 
σήμερα είναι τουρκικές και τις παρακάτω, οι οποίες σήμερα ανήκουν στη 
Σοβιετική Ένωση: Μεταλλικά νερά, Πιατιγόρσκη, Κισλοβότσκη, Βλαδικαυ- 
κάς, Τιφλίς, Αλεξανδρούπολις, Μεγλής, Βατούμ, Πότη, Ότσεμτσήρ, Σουχούμ, 
Γκουντάουτ, Γκάγγρη, Άντ/.ερ, Λαζαρόφσκη, Τουάψε, Τζοόμπγη, Γκελεντζίκ, 
Νοβορωσσίσκη, Καπαρντίνκα, Αίκατερινοντάρ, Αρμαβήρ, Μαϊκόπ, Ανάπα, 
Κέρτς, Μαριούπολις, Μπερετάνσκα, Ταϊγάνιον, Ροστόβιον, Θεοδοσία, Γιάλτα, 
Σεβαστούπο/.ις, Συμφερούπολις, Εύπατόρια, καθώς επίσης και πολλά χωριά, 
τα οποία δεν είναι δυνατό να αναφέρω εδώ, σεβόμενος τον πολύτιμο χρόνο 
σας.

Σε κάθε πόλη και χωριό που επισκεπτόταν συγκέντρωνε τους Έλληνες, 
τους κατετόπιζε για την αποστολή του και τους κατέγραφε σε ειδικό βιβλίο, 
όπου καταχωρούνταν όσοι ήθελαν να μεταναστεύσουν στην Ελλάδα. Πα
ράλληλα όμως, ο ιατρός 1. Ε. Κουτσοδημήτρης, περιέγραψε τις ταλαιπω
ρίες του, τις εντυπώσεις του και τη ζωή των Ελλήνων του Καυκάσου*-1* και 
των άλλων περιοχών της Ρωσίας που επισκέφθηκε.

Η έκθεση αποτελεί άριστη πηγή για την καταγραφή της εκπαιδευτικής, 
εκκλησιαστικής και γενικά πολιτιστικής δραστηριότητας των Ελλήνων της 
Κάτω Ρωσίας. Καταγράφονται με μεγάλη επιμέλεια τα σχολεία, οι εκκλη
σίες και οι κοινότητες των εκεί Ελλήνων. Πολλά σχολεία των Ελλήνων εί
χαν «Έλληνας διδασκάλους άτυχώς άγραμμάτους άποφοίτους σχολαρχείου ή 
μαθητάς γυμνασίου». Αυτό συνέβαινε διότι «τά εν Ρωσσία σχολεία είσί κυβερ
νητικά καί εκκλησιαστικά διευΟυνόμενα καί επιτηρούμενα ύπό φανατικών Παν- 
σλαυϊστών. Καί τά μέν κυβερνητικά εχουσιν έπιΟεωρητάς πολιτικούς καθηγη- 
τάς, τά δε εκκλησιαστικά ιερείς... άποφοίτους των έν Ρωσσία ίερατικιυν σχο
λών». Εξάλλου, υπογραμμίζει ο συντάκτης της εκθέσεως, το ρωσικό κράτος 
υπέθαλπτε τον εκρωσισμό των Ελλήνων του Καυκάσου.

Οι Έλληνες του Καυκάσου ήταν, σύμφωνα με το συντάκτη της εκθέσε
ως, «φιλεργότατοι», «άριστοι κτηνοτρόφοι καί γεωργοί», « μ ε ταχειρ ιζόμενοι... 3

3. Για τους Έλληνες του Καυκάσου βλ. κυρίως: Ιω. Η. Κάλφογλου. Οί "Ελληνες εν Καυκάσιο. 
Αθήνα 1908' Στ. Β. Μαυρογένης, Τό Κυβερνείον του Κάρς του Άντικαυκάσου / Κάρσκαγια 
’Όμπλαστ) καί τό εν αύτφ έ/./.ηνικύν στοιχείον κατά τήν τερίοόον 1878 - 1920, Θεσσαλονίκη 
1963· Γ. Γρ. Γρηγοριάδης, Οί Πόντιοι του Καυκάσου περιφέρειας Κάρς - Άρταγάν. Θεσσα
λονίκη 1957· Ο ίδιος. Ό Πόντος καί τό Κάρς. Αθήνα 1973.
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τά νεώτερα γεωργικά έργα/.εΐα ώςμηχάνημα θεριστικόν, άλωνιστικόν, έκκοκι- 
στικόν καί νέον γεωργικόν άροτρον». Η παραμονή των Ελλήνων στον Καύκα
σο, τουλάχιστο για το 1914, ήταν προβληματική, διότι οι Ρώσοι τους είχαν 
«έγκαταλελειμμένους εις τό έλεος τοΰ Ύψίστου». Ενώ π.χ. οι τοπικές αρχές 
χορηγούσαν άδειες οπλοφορϊας στους Τούρκους, Κιρκασίους, Κούρδους, 
Τατάρους και Αρμενίους, δεν επέτρεπαν την οπλοφορία στους Έλληνες.

Τέλος, από όσα είδε ο ιατρός 1. Ε. Κουτσοδημήτρης το 1914 στην Κάτω 
Ρωσία, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται άμι
σθοι υποπρόξενοι αλλά έμμισθοι. Είναι χαρακτηριστική η σχετική φράση 
και αξίζει να την μεταφέρουμε εδώ: «δέον δθεν νά καταργηθώσι τά προξενικά 
ταΰτα τσιφλίκια, δωριζόμενων εμμίσθων υποπρόξενων καταλλήλων πατριω
τών πρός χαράν, ένίσχυσιν καί πρόοδον τοΰ έν Ρωσσία Ελληνισμού». Νομίζω 
όμως ότι δεν πρέπει να μακρηγορήσω περισσότερο στην παρουσίαση της 
αρκετά ενδιαφέρουσας αυτής εκθέσεως του ιατρού Е Ε. Κουτσομήτρη.

Π. ΕΙ πρώτη απόπειρα μεταναστεύσεως Ελλήνων του Καυκάσου στην 
Ελλάδα πραγματοποιήθηκε στα τέλη του περασμένου αιώνα. Είναι γνωστό 
ότι, οι Έλληνες του Καυκάσου «ένθαρρυνθέντες ύπό τοΰ άειμνήστου πολιτι
κού Χαριλάου Τρικούπη (1894 - 1895) νά κατέλθουν εις τήν 'Ελλάδα διά μόνι
μον έγκατάστασιν έδεινοπάθησαν καί άπεδεκατίσθησαν». Αυτά αναφέρει χα
ρακτηριστικά ο Ισ. Λαυρεντίδης στη μελέτη του «Ή κατά τό 1895 - 1907 
μετοικεσία 'Ελλήνων Ποντίων τοΰ Καυκάσου εις 'Ελλάδακαι προσθέτει 
ότι αν είχε προετοιμασθεί το έδαφος κατάλληλα και άρχιζε η εγκατάσταση 
ομογενών στη Θεσσαλία, όταν διαπιστώθηκε ότι οι Έλληνες του Καυκάσου 
προσφέρονταν, το 1894, στην εποίκιση αυτή «κατά δεκάδας χιλιάδας», ο ελ
ληνοτουρκικός πόλεμος του 1897 δε θα απέβαινε σε βάρος της Ελλάδας*4 5*.

Στο ίδιο πάλι θέμα, είναι γνωστή η τοποθέτηση στο πρόβλημα των Ελ
λήνων του Καυκάσου, όπως αυτό αναφέρεται στα Πρακτικά της Βουλής της 
14ης Νοεμβρίου 1900*6*, των βουλευτών Κ. Ν. Παπαμιχαλόπουλου, Στέφα
νου Δραγούμη και του τότε πρωθυπουργού Γ. θεοτόκη. Ο τελευταίος, σε 
αντίθεση με τους δύο πρώτους, τάχθηκε εναντίον των Ελλήνων του Καυκά
σου, με οξείς χαρακτηρισμούς, και μάλιστα υποστήριξε την επιστροφή τους

4. Άρχεϊον Πόντου 31 ( 1971 - 1972) 395 - 515.
5. "Ο.π.,σ. 453.
6. Ό. π., σ. 469.
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στον Καύκασο. Ο Ισ. Λαυρεντίδης γράφει ότι στις συζητήσεις της Βουλής, 
στις οποίες αναφερθήκαμε, ο τότε πρωθυπουργός Γ. Θεοτόκης «ήναγκάσθη 
νά όμιλήση επτάκις άλλ' ούδένα έπεισε>λΊ\ Τέλος, ο βουλευτής Θ. Βελλιανί- 
της, σε παρέμβασή του, υπενθύμισε στους συναδέλφους του ότι ο Γ. Θεοτό
κης με τους χαρακτηρισμούς του προς τους Έλληνες του Καύκασού και τον 
τρόπο αποπομπής τους από την Ελλάδα «θέτει πάλιν τό ζήτημα μεταξύ αυτο
χθόνων καί έτεροχθόνων»^\ Και γνωρίζουμε βέβαια ότι η διαμάχη μεταξύ 
«αυτοχθόνων» και «ετεροχθόνων» κράτησε αρκετά και απείλησε, το 19ο 
αι., την ενότητα του Ελληνισμού. Αλλά, ας δούμε τι συνέβη την επόμενη 
ημέρα: «Μετά τήν εν τή Βουλή έκδηλωθεΐσαν υπέρ αύτών [των Ελλήνων του 
Καυκάσου] συμπάθειαν, έβελτιώθη πως ή κατάστασις αύτών. Ή φιλάνθρω
πος κόμησα Λουΐζα Ριαγκούρ έκ των έν τή Βουλή γενομένων συζητήσεων άφορ- 
μήν λαβοϋσα κατήλθε τή ύστεραία (15 Νοεμβρίου) εις Πειραιά καί ύφ ' ήμών 
[μάλλον πρόκειται για τον καθηγητή πανεπιστημίου Μαργαρίτη Ευαγγελί- 
δη, πρόεδρο τότε του συλλόγου Μικρασιατών η «Ανατολή» και πιθανό συ
ντάκτη του χρονικού] καί του κ. X. Εύγενείδου όδηγουμένη έπεσκέψατο τούς 
δυστυχείς μετανάστας. Τήν οίκτράν αύτών κατάστασιν ίδοΰσα <5έν ήδυνήθη νά 
κρατήση τά δάκρυα αυτής, άνεκούφισε δέ τόν πόνον τής ψυχής αύτής προσενεγ- 
κοΰσα έκάστη οικογένεια άνά 25 δραχμάς>ό7 8 9(

III. Αλλ’ ας επανέλθουμε στην ανέκδοτη έκθεση του ιατρού I. Ε. Κου- 
τσοδημήτρη προς τον Ελ. Βενιζέλο. Εκείνο που πρέπει να υπογραμμίσουμε 
(μετά την παρουσίαση του περιεχομένου της εκθέσεως και τη σύντομη ανα
φορά στην πρώτη απόπειρα μεταναστεύσεως Ελλήνων του Καυκάσου στην 
Ελλάδα) είναι το γεγονός ότι ο ιατρός I. Ε. Κουτσοδημήτρης πρότεινε να με
ταναστεύσουν οι Έλληνες του Καυκάσου στη Μακεδονία «μετά τήν μεγά- 
λυνσιν τής Ελλάδος» και αυτό θα είχε ως αποτέλεσμα να «καταστήσωσιν αύ- 
τήν σιτοβολώνα πρός εύτυχίαν αύτών καί τού Έθνους, δυναμένου ού μόνον 
έπάρκειαν νά εχη σιτηρών, άλλά καί έξαγωγήν αυτών». Εξάλλου, σε πολλές 
πόλεις, ο απεσταλμένος του Έλληνα πρωθυπουργού, συνάντησε τόσο εν
θουσιασμό ώστε βρέθηκε στην ανάγκη να τους αποτρέψει να μεταναστεύ
σουν αμέσως. Πολλοί ήταν έτοιμοι να αγοράσουν κτήματα στη Μακεδονία,

7. "Ο. π.
8. "Ο. π.,σ. 481.
9. "Ο. π., σ. 506.
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αν το επέτρεπε η ελληνική κυβέρνηση. Τέλος, ο ιατρός I. Ε. Κουτσοδημή- 
τρης μας πληροφορεί ότι, οι κάτοικοι του χωριού Χαντό της επαρχίας Τσάλ- 
κας - Τιφλίδας, το οποίο επισκέφθηκε τον Ιούλιο του 1914, αναχώρησαν για 
τη Μακεδονία. Και καταλήγει ο συντάκτης της εκθέσεως «Ευτύχημα, Κύριε 
Πρόεδρε, διά τήν Πατρίδα εσεται, εάν λάβη σάρκα καί οστά ή Εθνική αΰτη με
τανάστευσες των άριστων γεωργών καί κτηνοτροφών, άκραιφνών πατριω
τών...».

Είναι γεγονός ότι ο Α' Παγκόσμιος Πόλεμος (Αύγουστος 1914 - Νοέμ
βριος 1918) ανέστειλε την πραγματοποίηση οποιουδήποτε σχεδίου του Ελ. 
Βενιζέλου για τους Έλληνες του Καυκάσου. Εξάλλου, κατά τη διάρκεια του 
Α' Παγκοσμίου Πολέμου οι ελληνικοί πληθυσμοί αναγκάσθηκαν να εγκατα- 
λείψουν τις εστίες τους και να ακολουθήσουν τα ρωσικά στρατεύματα κατά 
την αποχώρησή τους από τον Πόντο. Μόνο από την περιοχή του Καρς το 
Μάρτιο του 1918 έφυγαν για τη Γεωργία, το Βόρειο Καύκασο και το Κου- 
μπάν 60.000 Έλληνες. Από τις 15 Ιανουάριου ως την 1η Μαρτίου της ίδιας 
χρονιάς κατέφυγαν από την επαρχία της Χαλδείας στη Ρωσία 45.000, από 
την επαρχία Ροδοπόλεως 4.862 και από την επαρχία Τραπεζούντας 26.000 
Έλληνες*101.

Τέλος, η μετανάστευση των Ελλήνων του Καυκάσου, όπως και των άλ
λων Ελλήνων από τα παράλια του Ευξείνου Πόντου στην Ελλάδα, πραγματο
ποιήθηκε πολύ αργότερα κάτω από την πίεση άλλων γεγονότων*10 11 λ Αλλά, 
αυτό εκφεύγει από τα πλαίσια της σημερινής ανακοινώσεως.

10. Για περισσότερα βλ. κυρίως: αρχιμ. Παν. Κ. Τοπαλίδης, Ο Πόντος άνά τούς αιώνας, Δράμα 
1929. σσ. 209, 222 - 225- Έλ. Παυλίδης (επιμ.), Ό 'Ελληνισμός τής Ρωσίας καί τά 33 χρόνια 
τού έν ΛΟήναις σωματείου των έκ Ρωσίας Ελλήνων, Αθήνα 1953, σ. 48' Γ. Γρ. Γρηγοριά- 
δης. Οί Πόντιοι του Καυκάσου περιφέρειας Κάρς - Άρταχάν, σ. 20 κεξ. Απ. Καρπόζηλος, 
«Ρώσο - Ποντιακά», Άρχεΐον Πόντου 38 ( 1983) 153.

1 I. Πρβλ. Α. Αλεξανδρής, «Η ανάπτυξη του εθνικού πνεύματος των Ελλήνων του Πόντου 1918 
- 1922: Ελληνική εξωτερική πολιτική και τουρκική αντίδραση», στο συλλογικό έργο Με- 
λετήματα γύψω άπό τόν Βενιζέλο καί τήν έποχή του (με την εποπτεία θ. Βερέμη 
και Ο. Δημητρακόπουλου), Αθήνα (Φιλιππότης) 1980, σσ. 427 - 474.
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ПА PAPTH M A

Άρχεΐον Υπουργείου 'Εξωτερικών 
1914- 1919 
Β' Πολιτική

Φακ. : Ελληνισμός έν Ρωσίφ 

Έκθεσις άπό 12.1 1.1914
περί τού έν Καυκάσιο τής Ρωσσίας Ελληνισμού 
ύπό I. Ε. Κουτσοδημήτρη, ιατρού,

κατοικοΰντος έν Ν. Φαλήρω 
οδός Δ. Φαληρέως 38.

[Στό τέλος τής έκθέσεως, σ. 19β τού χειρογράφου:]
Έν Άθήναις, τή 12 Νοεμβρίου 1914

Πρός τόν Έξοχώτατον Κύριον
Κύριον Ελευθέριον Βενιζέλον
Πρόεδρον τού Υπουργικού Συμβουλίου
καί Υπουργόν έπί των Εξωτερικών κτλ. κτλ. κτλ.

Ενταύθα

Κύριε Πρόεδρε,
Έπανελθών έκ τής διά τού άπό 14ης Μαρτίου έ.έ. καί 

ύπ’ άρ. 7205 Ύμετέρου έγγράφου άνατεθείσης μοι ύψηλής καί 
έθνικής άποστολής είς τόν Καύκασον τής Ρωσσίας, λαμβάνω 
τήν τιμήν νά έκθέσω Ύμιν τά έξης:

Χαράν μεγίστην έχάρησαν άπαντες οι έν Καυκάσιο 
Έλληνες γεωργοί, κτηνοτρόφοι και καπνοφυτευταί, άμ’ ώς 
έμαθον τήν έκεΐ άφιξίν μου καί τόν σκοπόν τής έπισκέψεώς 
μου άπό χωρίου είς χωρίον διά τό ένδιαφέρον, όπερ ή Σ. Κυ-
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βέρνησις πρώτην ήδη φοράν ΰπέρ αύτών έπεδείξατο καί δι’δ- 
περ, ένθαρρυθέντες καί ένθουσιασθέντες, με έπεφόρτησαν, νά 
ύποβάλω τάς έγκαρδίους αύτών ευχαριστίας καί νά έκφράσω 
τήν εύγνωμοσύνην αύτών πρός τήν Σ. Κυβέρνησιν, λίαν συγκε- 
κινημένοι όντες καί άναμένοντες έναγωνίως τήν εύτυχή εκεί
νην ημέραν τής μεταναστεύσεως αύτών εις τήν Μητέρα των 
'Ελλάδα, ήν θεωροϋσιν ημέραν σωτηρίας καί άπελευθερώσεως 
αύτών.

"Απαντες είσίν ένθουσιώδεις καί άκραιφνεΐς πατριώ- 
ται, εύλαβέστατοι Χριστιανοί, άγαθοί ένί λόγο) άνθρωποι ούχί 
φιλόδικοι, φιλεργότατοι δέ καί άριστοι γεωργοί καί κτηνοτρό- 
φοι, μεταχειριζόμενοι πολλοί τούτων τά νεώτερα γεωργικά έρ- 
γαλεΐα, ώς μηχάνημα σποράς σπόρου, μηχάνημα θεριστικόν, 
άλωνιστικόν, έκκοκκιστικόν καί νέον γεωργικόν άροτρον, δι’ 
ου άροτρώσι τήν γήν μετά 6-10 ζευγών βοών καί βουβάλων.

Καίτοι δ’ έχουσι τάς καλάς ταύτας άρετάς, είσίν άτυ- 
χεΐς άνθρωποι, μή εχοντες οί πολλοί γαίας ιδίας καλλιεργησί
μους καί λειβάδια έπαρκή καί καλά διά τήν κτηνοτροφίαν, άλλ’ 
έθνικάς γαίας πτωχοτάτας καί άγονους άνευ ύδατος, χόρτων 
καί δένδρων, άποτιόντες ένοίκια καί φόρους εις τήν Ρωσσικήν 
Κυβέρνησιν, ού ένεκα, καίτοι ζώσιν έκεΐ άπό πεντηκονταετίας 
καί πλέον καί έργάζονται άπό πρωίας μέχρις έσπέρας άνδρες τε 
καί γυναίκες, δέν έχουσι χρηματικήν περιουσίαν πλέον τών 
500 μέχρι 1000 ρουβλίων ( 1 ρούβλιον = 2,66/οο) έκαστος έξαι- 
ρέσει ολίγων, έχόντων πέντε έως δέκα χιλιάδας ρουβλίων. Ερ
γάζονται ούτω σχεδόν διά τούς φόρους καί τά ένοίκια.

Άλλ’ ούδ’ άσφάλειαν ζωής τιμής καί περιουσίας έχου- 
σιν, όλως άοπλοι καί έντρομοι καί άπέλπιδες ζώσι μεταξύ τών 
άγριων θηρίων, άρκτων, λύκων καί τών ληστών καί κακούργων 
δολοφόνων Τούρκων, Κιρκασιών, Κούρδων, Τατάρων καί Αρ
μενίων, ώπλισμένων όντων καί καταδιωκόντων τούς Έλληνες, 
καθόσον έκεΐ είς τά χωρία μεθ’ όλην τήν στρατοκρατίαν καί 
τόν στρατιωτικόν νόμον καί έν καιρώ ειρήνης έτι είς τήν Γενι
κήν Διοίκησιν τού Κάρς, ούδεμία άστυνομική άρχή ύφίσταται. 
Μεγίστη δ’ άστυνομική αύστηρότης έξασκεΐται μόνον είς τάς 
πόλεις ώς πρός τό ζήτημα τού διαβατηρίου, άνευ τού όποιου 
ούδείς ξένος δύναται νά παραμείνη καί ζήση ούδέ νά έργασθή
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έν Ρωσσία, έάν δέν έπιθεωρηθή ύπό τής άστυνομίας εις έκά- 
στην πόλιν καί χώραν, έν fj ύπάρχει αστυνομική αρχή. Μετά 
τήν λήξιν δέ τής έξαμηνίας άπό τής έν Ρωσσίςι άφίξεώς του 
οφείλει νά λάβη διαμονήν έσωτερικήν, άδειαν δηλαδή παραμο
νής έν Ρωσσία, παρά τής άστυνομικής άρχής, άποτίων, έννοεΐ- 
ται, φόρον τινα 1 - 2 ρούβλια, καθόσον, άμ’ ώς παρέλθη μιά 
ήμέρα άπό τής λήψεως τής έξαμηνίας, ύποχρεοϋται νά 
πληρώση 10 ρούβλια πρόστιμον διά τήν διαμονήν ένός νέου 
έτους, δι’ ής καί μόνης δύναται νά ζήση είς ρωσσικόν έδαφος.

Συνεχώς δ’ έκ τής παραμεθορίου τουρκικής γραμμής 
Τούρκοι έπιδρομεΐς διαρπάζουσι τά ζώα των Ελλήνων άτιμω- 
ρητεί.

Ένώ δ’ αί τοπικαί άρχαί λίαν εύκόλως χορηγοϋσιν 
άδειας όπλοφορίας είς τούς Τούρκους, Κιρκασίους, Κούρδους, 
Τατάρους καί ’Αρμενίους, περί πολλοΰ ποιούμενοι αύτούς, τού- 
ναντίον είς τούς Έλληνας δέν έπιτρέπουσι τήν όπλοφορίαν, πε- 
ριφρονοϋντες καί περιυβρίζοντες αύτούς, έγκαταλελειμμένους 
είς τό έλεος του Ύψίστου.

Καί αύτά δέ τά σχολεία αύτών τά Ελληνικά άνάμικτα 
πάντοτε μετά των ρωσσικών, εύάριθμα ήδη όντα έν τοΐς 
χωρίοις καί έχοντα Έλληνας διδασκάλους άτυχώς άγραμμά- 
τους, άποφοίτους σχολαρχείου ή μαθητάς γυμνασίου. Η χρι
στιανική, ή ομόθρησκος Ρωσσία με όλον τόν άπό τίνος παρα- 
τηρούμενον έν Ρωσσίςι φιλελληνισμόν ήμέρα τή ήμέρμ περιο
ρίζει πρός τέλειον αύτών έκρωσσισμόν.

Σημειωτέον δ’ ότι τά έν Ρωσσίμ σχολεία είσί κυβερ
νητικά καί έκκλησιαστικά, διευθυνόμενα καί έπιτηρούμενα 
ύπό τών φανατικών Πανσλαυϊστών. Καί τά μέν κυβερνητικά 
έχουσιν έπιθεωρητάς πολιτικούς καθηγητάς, τά δ’ έκκλησια- 
στικά ιερείς, τούς πρωθιερείς, άρχιερατικούς έπιτρόπους, άπο
φοίτους τών έν Ρωσσία ιερατικών σχολών. Μεθ’ όλον δέ τόν 
άγριον τούτον καταδιωγμόν άνέχονται εύτυχώς τούς Έλληνας, 
μορφωθέντας έν τοΐς ρωσσικοϊς γυμνασίοις, ώς διδασκάλους 
τής ρωσσικής γλώσσης καί τινας Έλληνίδας ώς διδασκαλίσ- 
σας, οϊτινες, φιλοπάτριδες, μετά τών διδασκαλισσών συνεννο
ούνται κάλλιστα μετά τών έλληνοδιδασκάλων καί έπιτρέπουσι 
τήν έπί πλείονας ώρας διδασκαλίαν τής έλληνικής γλώσσης.
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Εις δέ τά χωρία τής Γενικής Διοικήσεως Κάρς είσίν εύτυχώς 
διορισμένοι ώς έπιθεωρηταί καί δύο Έλληνες ιερείς, ένθου- 
σιώδεις πατριώται, έξ ού δύναταί τις νά εΐπη, ότι περισώζεται 
άκόμη είς τά μέρη έκεΐνα ή μητρική των γλώσσα.

'Αλλά καί ύπό έποψιν ύγιεινήν ούδεμίαν ιατρικήν προ
στασίαν καί βοήθειαν έχουσι παρά τής ρωσσικής κυβερνήσε- 
ως, πάσχοντες φυματίωσιν των πνευμόνων καί των οστών, ρευ
ματισμούς, τραχώματα, σύφιλη καί τό πλεΐστον στομαχικά νο
σήματα έκ κακής διαίτης. Άρκεΐ ν’ άναφέρω ένταύθα, ότι καθ’ 
όλην τήν Γενικήν Διοίκησιν τού Κάρς καί τής Τυφλίδος μόνον 
δύο ιατροί δημοτικοί Έλληνες είσίν ένθουσιώδεις, όμιλουντες 
μόνον τήν Ρωσσικήν καί Τουρκικήν, δημοτικοί, όντες διορι
σμένοι είς Άρνταγάν καί Καρά - Κούρτ.

Τούτων πάντων δ’ ενεκεν άπαντες έν γένει οί Έλληνες 
τού Καυκάσου καί Όλτυ οί άνά τάς Γενικάς Διοικήσεις τού 
Κάρς καί τής Τυφλίδος, έν τή Τσάλκμ, Έλληνες γεωργοί καί 
κτηνοτρόφοι, μή άνεχόμενοι έπί πλέον τόν έκεΐ βίον άβίωτον, 
έπιθυμοΰσιν ώς τάχιον τήν είς τήν μητέρα αύτών Ελλάδα μετα
νάστευσης έξεγερθέντες μετά τήν μεγάλυνσιν τής Ελλάδος καί 
άναμένοντες έναγωνίως τό σύνθημα καί τήν ώραν τής είς τά βό
ρεια τής Μακεδονίας μέρη οριστικήν αύτών έγκατάστασιν, 
όπως έξελληνίσωσι τήν ύπό τών Ταταροβουλγάρων καταπατη- 
θεΐσαν καί μολυνθεΐσαν Μακεδονίαν καί καταστήσωσιν αύτήν 
σιτοβολώνα πρός εύτυχίαν αύτών καί τού Έθνους, δυναμένου 
ού μόνον έπάρκειαν νά έχη σιτηρών, άλλά καί έξαγωγήν αύτών. 
Έγκαρδίως έλυπήθησαν διά τήν έπί τού παρόντος άναβολήν 
τής μεταναστεύσεως αύτών.

Κατά ρητήν Υμών παραγγελίαν τό πρώτον, διελθών 
σιδηροδρομικούς άπό Νοβορωσσίσκη τά χωρία Μπακάνσκη, 
Κρίμσκαγια, Άμπώσκαγια καί τάς πόλεις Αίκατερινοδάρ, Άρ- 
μαβήρ καί Μαϊκόπ, ένθα ύπάρχουσιν έλληνικοί συνοικισμοί, 
καταγινόμενοι είς τήν καπνοφυτείαν καί γεωργίαν τινες, διε- 
σκορπισμένοι είς διαφόρους μακρυνάς τοποθεσίας, καπνοφυ
τείας, (Πλαντάτσιαις), φερέοικοι καί άποροι οί πλεΐστοι καί 
δούς τάς δεούσας οδηγίας είς τούς μάλλον μεμορφωμένους καί 
έξέχοντας έκεΐ κυρίους Χαραλαμπίδην, καθηγητήν και διευθυ
ντήν τής έλληνικής σχολής Κρίμσκαγια καί Δηληγιαννίδην, ίε-
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ροψάλτην τής ελληνικής έκκλησίας Αίκατερινοδάρ, αίσθημα- 
τίας καί γνωστός εις άπαντας τούς συνοικισμούς, πρός σύντα
ξιν των καταλόγων, οϋς ήθελον λάβει κατά τήν έπιστροφήν 
μου, ϊνα μή βραδύνω πολύ, έπεσκεψάμην τό χωρίον Ντουμπο- 
βοπάλκα, ένθα ετυχον καλής ύποδοχής καί φιλοξενείας. Το 
χωρίον τούτο, περιέχον περί τάς 150 οικογένειας, είναι πλου- 
σιώτερον πάντων τών έν Καυκάσιο έλληνικών συνοικισμών, 
έχον γαίας ιδίας 2800 ντεσετίνας (μία ντεσετίνα ΐσοδυναμεΐ 
πρός 4 1/2-5 στρέμματα). (Έκάστη δέ ντεσετίνα έχει άξίαν 
περί τά 200 ρούβλια), πλούσιας, καλλιεργησίμους, περιβόλια 
(κήπους) περιέχοντα όπωροφόρα δένδρα, οικίας μετ’ άποθη- 
κών, σταύλων, άχυρώνων καί ζώων πολλών καί καλών, ών θά 
ϊδειτε εις τόν οίκεΐον κατάλογον τού χωρίου τούτου. Ό συνοι
κισμός ούτος έγένετο κατά τό 1864. Έχει αίσθημα καί φρόνη
μα πατριωτικόν άκμαΐον, έκκλησίαν παλαιάν καί ήδη οίκοδο- 
μεΐ νέαν μεγάλης δαπάνης καί σχολεΐον έλληνικόν καί ρωσσι- 
κόν. Ένεγράφησαν δέ πρός μετανάστευσιν 135 οίκογένειαι, 
τού δημάρχου, τού ίερέως καί τινων άλλων έπιφυλαχθέντων έκ 
φόβου, καίτοι έπιθυμοΰσι καί ούτοι νά μεταναστεύσωσιν. 
'Υπολογίζω δ’ ότι, έάν κατορθώση νά πωλήση καλώς τάς οι
κίας, περιβόλια, γαίας κλπ. καί τινα ζώα άχρηστα, θά είσπράξη 
περί τό έκατομμύριον ρουβλίων. Τό χωρίον τούτο στερείται 
ύδατος, συλλέγον ύδωρ τής βροχής καί κατασκευάζον λίμνας 
τεχνητός πρός ΰδρευσιν τών ζώων. Έπιθυμοΰσιν όμως οί κά
τοικοι αύτοΰ, Ρώσσοι ύπήκοοι όντες, όπως πρότερον έξασφα- 
λίσωσι τήν άδειαν τής ρωσσικής κυβερνήσεως πρός πώλησιν 
τών γαιών και κτημάτων καί πέμψωσιν έπιτροπήν ένταΰθα, ϊνα 
ΐδη καί έξετάση έπιτοπίως τάς παραχωρηθησομένας αύτοΐς 
γαίας. Έκεϊθεν προσκληθείς μετέβην εις τό χωρίον Νοχούτ ή 
Γκρέτσεσκο Σελένιε, εις ό ή μετανάστευσις έγένετο κατά τό 
1864 έκ τού νομού Τραπεζούντος· ήν άνάμικτον Ρώσσων και 
διεχωρίσθη άπ’ αύτών πρό 17 έτών ύπό τού άειμνήστου Νικη- 
φοράκη, Κρητός, Γενικού Διοικητοΰ Σταυρουπόλεως. Περιέ
χει περί τάς 225 οικογένειας, εχον έκκλησίαν καί σχολεΐον έλ
ληνικόν καί ρωσσικόν. Έχει γαίας ιδίας 4500 ντεσετίνας, καλ
λιεργησίμους, άλλά πτωχάς, άξίας 130 ρουβλ. έκάστην ντεσε- 
τίναν, οικίας καλάς κλπ. Έκ τών 225 οικογενειών, καίτοι



Ο Ελ. Βενιζέλος και ο Ελληνισμός του Καύκασού το 1914 141

πληρωσάντων την άξίαν των γαιών αύτών μόνον αί 35 οικογέ
νειαν κατώρθωσαν νά λάβωσιν έπίσημα έγγραφα ιδιοκτησίας, 
άγνοοϋσαι, αν ή ρωσσική κυβέρνησις θά έπιτρέψη αύτοΐς τήν 
πώλησιν, ού ένεκα δέον νά γείνη ή δέουσα ένέργεια, όπως 
δοθή αύτοΐς ή άδεια πωλήσεως. Καί τούτων τό φρόνημα καί 
πατριωτικόν αίσθημα είναι άκμαιότατον, έπιθυμούντων τήν τα- 
χεΐαν μετανάστευσιν. Έκ τού χωρίου Νοχούτ μετέβην εις τά 
Μεταλλικά ύδατα, Πιατηγόρσκη καί Κισλοβότσκη, έν οίς 
ύπάρχουσιν 'Έλληνές τινες κτηματίαι, παντοπώλαι, λιθοξόοι 
καί άλλων έπαγγελμάτων. Έν Κισλοβότσκη ζή ό πλούσιος 
κτηματίας κ. Γ. Τοπάλωφ. άτεκνος, λίαν ένθουσιώδεις πατριώ
της, προσφέρων πάντοτε τόν οβολόν του ύπέρ τής Πατρίδος, 
δι’ οπερ άξιος εστιν ήθικής άμοιβής, δι’ ήν πιθανόν, ένθουσια- 
ζόμενος καί φιλοτιμούμενος, νά προσφέρη πολλά καί ίσως 
άπασαν τήν περιουσίαν του, εχων ύπ’ όψει του το παράδειγμα 
τού λίαν φιλοπάτριδος συμπατριώτου του κ. Π. Ακρίτα. Έκεΐ- 
θεν μετέβην εις Βλαδικαυκάς, ένθα ύπάρχει έλληνική κοινότης 
έκ 40 - 50 οικογενειών άποτελουμένη, διατηρούσα έκκλησίαν 
καί σχολεΐον έλληνικόν άνάμικτον μετά ρωσικού, έν ф διδά- 
σκουσι δύο διδάσκαλοι, Έλληνες, ένθουσιώδεις, ό μέν έκ Σύ
μης καταγόμενος, καλώς μεμορφωμένος τά Ελληνικά, ό δέ έκ 
Σάντας καταγόμενος, ρωσσομαθής, τά ρωσσικά. Έν τή κοινό- 
τητι ταύτη διακρίνονται οί κ.κ. Α. Μαράντωφ, Π. Νταμπού- 
λωφ, Ν. Κομνηνός καί Ν. Νεγρεπόντης, οί καί διατηροϋντες τό 
σχολεΐον καί τήν έκκλησίαν. Πρόεδρος δέ ταύτης είναι ό πλού
σιος καί γενναιόδωρος πατριώτης κ. Α. Μαράντωφ, άξιος συγ
χαρητηρίων καί ήθικής τίνος άμοιβής. Οί λοιποί κάτοικοι 
Έλληνες είσί διαφόρων έπαγγελμάτων.

Άπό Βλαδικαυκάς, δι’ αύτοκινήτου, ϊνα μή διά Βακού 
εις Τυφλίδα σιδηροδρομικώς βραδύνω πολύ, αύθημερόν μετέ
βην εις Τυφλίδα, διανύσας άπό τής 8ης πρωινής μέχρι τής 5ης 
μ.μ. ώρας διά τών ύψηλοτέρων Καυκάσιων όρέων, χιονοσκε
πών, 202 βέρστια (1 βέρ. = 1063 μέτρα). Ή Τυφλίς είναι ή 
Πρωτεύουσα τής Γ ενικής Διοικήσεως Τυφλίδος, έν ή έδρεύει ό 
Άντιβασιλεύς, Γενικός Διοικητής, εχουσα περί τάς 400.000 
κατοίκων, Ρώσσων, Αρμενίων, Γεωργιανών, Κοζάκων, Κιρ
κασιών, Τατάρων καί Ελλήνων άλλοτε πολλών νϋν δ’ ολίγων,
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περί τάς 200 οικογένειας, καταγινομένας εις τό έμπόριον καί 
διάφορα επαγγέλματα καί διατηρούσας έκκλησίαν καί σχο- 
λεΐον. Ενταύθα διακρίνεται διά τά πατριωτικά του αισθήματα ό 
κ. Παστιάνωφ ή Παστιαντίδης, πρώην Πρόεδρος τής Κοινότη- 
τος. Πλουσιωτάτη έκει οικογένεια έστί του μακαρίτου Δημ. 
Κουντούρωφ, κτηματίου, φιλοπάτριδος, ού όμως τά τέκνα άτυ- 
χώς έξερρωσσίσθησαν, μή καταδεχόμενα νά όμιλώσι τήν πά
τριον γλώσσαν, ήν ολίγον γνωρίζουσιν. Δέν γνωρίζω, συστά- 
σει τίνος έλαβεν έντεύθεν ό I. Κουντούρωφ δελτία τής ναυαρ- 
χίδος «Βασιλεύς Κωνσταντίνος ό ΙΒτος», 3000 νομίζω, διά τά 
όποια ό κύριος ούτος, ένω ήδύνατο νά διανείμη ταϋτα εις Έλ
ληνας άθορύβως, ήτήσατο τήν άδειαν παρά τού κ. Γενικού 
Διοικητού. άναμένων είσέτι αύτήν, ήν ούδέποτε θά λάβη καί 
μάλιστα μετά τόν συμμαχικόν πόλεμον, καθ’ ον ό έν Ρωσσία 
λαός άνεξαρτήτως θρησκεύματος καί φυλής φορολογείται βα- 
ρέως διά τόν Ερυθρόν Σταυρόν, διά τούς τραυματίας καί τάς οι
κογένειας τών έν πολέμφ πεσόντων κλπ. πολλαχώς καί πολυ
τρόπους. Τρίς ήθέλησα νά έπισκεφθώ αύτόν έν Τυφλίδι καί 
Μπορτζώμ, παραθερίζοντα, άλλά δέν έγενόμην δεκτός έκ φό
βου ίσως μήπως φορολογηθή. Ή Τυφλίς έστί τό κέντρον τού έν 
Καυκάσω Ελληνισμού, τού έν τή Γενική Διοικήσει τού Κάρς 
καί τού έν τή Τσάλκα τής Γενικής Διοικήσεως Τυφλίδος, ού 
ένεκα έπεβάλλετο καί έπιβάλλεται ή ί'δρυσις Γενικού Προξε
νείου, άναγκαιοτάτου καί ώφελιμωτάτου ύπό έθνικήν έποψιν, 
διοριζομένου άνδρός δραστήριου φιλοπάτριδος, γνώστου, εί 
δυνατόν, καί τής ρωσσικής γλώσσης, καθόσον αί ρωσσικαί άρ- 
χαί άγνοούσι ξένας γλώσσας, καί άοκνου, όπως άπαξ τού έτους 
τούλάχιστον περιέρχηται τά διάφορα καί σπουδαιότερα κέντρα 
τών έν Καυκάσω Ελληνισμού, έξυψών τό φρόνημα καί αίσθη
μα αύτοΰ, ένθαρρυνομένου: καί πολλά όντος προθύμου νά συ- 
νεισφέρη κατά τήν έποχήν τής έσοδείας, κατά τούς μήνας Αύ
γουστον καί Σεπτέμβριον. ΔΓ αύτοΰ καί ή έν Τυφλίδι παρακμά- 
σασα έλληνική κοινότης θέλει ένισχυθή καί διατηρηθή. Ούδέ- 
να δέ λόγον έχει ή ϊδρυσις τού Γενικού Προξενείου έν Αΐκατε- 
ρηνοδάρ, όπερ 127 μόνον βέρστια άπέχει σιδηροδρομικώς, 
ήτοι 4 ώρας, τού Νοβορωσσίσκη, ένθα ύπάρχει Προξενεΐον, 
χρησιμώτατον, καθόσον έκεΐ ύπάρχουσιν έθνικά συμφέροντα
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μέγιστα, έμπορικωτάτου λιμένος όντος. Τό Νοβορωσσίσκη 
κατοικεΐται ύπό πολλών έμπορων Ελλήνων ύπηκόων καί 
κτηματιών καί πολλά έλληνικά άτμόπλοια καθ’ έκάστην φορ- 
τώνουσιν έκεΐ σιτηρά, έν ф καί Γενικός Διοικητής ύπάρχει, ός 
δΓ ένός παρασήμου, λίαν επιθυμητού τοΐς Ρώσσοις στρατιωτι- 
κοις καί πολιτικοΐς ύπαλλήλοις, δύναται να γείνη φιλελληνι- 
κώτατος, παρέχων πάσαν ευκολίαν τοΐς Έλλησιν, έν ф έν Αί- 
κατερινοδάρ δέν ύπάρχουσι πολλοί 'Έλληνες ύπήκοοι.

Έκ Τυιρλίδος μετέβην εις Κάρς, ένθα εύρον έν τφ σι- 
δηροδρομικφ σταθμώ πολλάς οικογένειας έκ διαφόρων 
χωρίων τής Γενικής Διοικήσεως Κάρς έτοιμους πρός άναχώ- 
ρησιν διά Τυφλίδος καί Βατούμ είς τήν προσφιλή των 'Ελλάδα. 
Ώμίλησα αύτοΐς τά δέοντα παρακινών διά πατριωτικών καί πα
τρικών λόγων, όπως άναβάλωσι τήν άναχώρησιν αύτών, άλλ’ 
άδύνατον ήν νά πείσω αυτούς, δι’ οΰς λόγους έγραφον Ύμιν 
άπό 14ης Μαΐου καί 16 ’Ιουνίου έ.έ.

Έπεμψα άμέσως έγκυκλίους είς άπαντα τά χωρία του 
Κάρς καί τής Τσάλκας διά τών ιερέων καί διδασκάλων, παρα- 
καλών ν’ άναβάλωσι τήν άναχώρησιν καί μετανάστευσιν αύ
τών, καθόσον μάλιστα αί γαΐαι δέν είναι έτοιμοι είσέτι έν Μα
κεδονία, μέχρις ού μεταβώ έγώ αύτός καί έκθέσω αύτοΐς τούς 
λόγους, δι’ οϋς τόγε νϋν δέν πρέπει νά γείνη ή μετανάστευσις. 
Τό πείραμα τούτο έπέτυχεν εύτυχώς, ήραιώθη ή μετανάστευσις 
καί έντελώς έπαυσε. Κάρς. Τό Κάρς είναι ή πρωτεύουσα τής 
Γενικής Διοικήσεως Κάρς, έχον φρούρια ισχυρά καί στρατόν 
πολύν. Διοικεΐται δέ καί έν καιρφ ειρήνης ύπό στρατιωτικού 
νόμου. Έλληνικαί οίκογένειαι είσί 200 περίπου, άσχολούμεναι 
είς τό έμπόριον καί διάφορα έπαγγέλματα. Τήν έλληνικήν σχο
λήν καί τήν έκκλησίαν κατέλαβον οί Ρώσσοι, έπιτρέποντες, 
όπως ή πρώτη λειτουργία τελήται έλληνιστί ύπό Έλληνος 
ίερέως. Διατηρεί δ’ ήδη ή έλληνική κοινότης έλληνικήν σχο
λήν άνάμικτον μέ ενα μόνον έλληνοδιδάσκαλον. Διακρίνονται 
δ’ έν Κάρς διά τά πατριωτικά αύτών αισθήματα οί κ.κ. Ε. Πε- 
τρίδης, Π. Φουλιώτης, Π. Όνουφριάδης, Γ. Τσαβντάρωφ καί 
Στ. Γραμματικόπουλος, φροντίζοντες καί είς τά χωρία διά πά
σαν ύπέρ τής Πατρίδος συνεισφοράν χρηματικήν.

Έκ τών 92 χωρίων τής Γενικής Διοικήσεως Κάρς, κα-
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θαρώς ελληνικών συνοικισμών, έπεσκέφθην τά 62, ών τάς οι
κογένειας έν πάση λεπτομερείς περιέγραψα εις καταλόγους, 
ύποβληθησομένας Ύμΐν, άμ’ ώς άντιγραφώσιν εις έντυπους 
καταλόγους. Τά έν τη Όλτη 6 χωρία, καίτοι παρέμεινα έπί 
τρεις ημέρας είς τό χωρίον Μερτενέκ του νομού Άρνταγάν τής 
θέσεως «Γκιόλια» ένεκα τής άδιακόπου βροχής, τής έλλείψε- 
ως αύτοΰ καί συγκοινωνίας καί έπικινδύνου είς αύτά, μεταβά- 
σεως δι’ 'ίππου μόνον είς άπόκρημνα καί δασώδη μέρη, 20 - 30 
βέρστια άπέχοντα τό εν τού άλλου, δέν μοι ήτο δυνατόν νά έπι- 
σκεφθώ, άναγκασθείς νά γράψω πρός τούς έκεΐ δημάρχους καί 
ιερείς λίαν φιλοπάτριδας. Έκ τούτων έλαβον καταλόγους τών 
τριών χωρίων Ναρμάν, Ποσίκ καί Άρσενέκ. Υπολείπονται δ’ 
είσέτι οί κατάλογοι τών τριών χωρίων Παντζαρώτ, Μερενές 
καί Τουϊγοϋν, ών τό μέν Παντζαρώτ έχει 70 - 75 οικογένειας, 
τό Μερενές έπίσης 70 - 75 καί τό Τουϊγοϋν 150 οικογένειας. Οί 
κάτοικοι τών 6 τούτων χωρίων μή εχοντες γαίας καλλιεργησί
μους, έντός τών δασών καί άγριων μερών οίκοϋντες ορεινών, 
είσί πτωχοί καταγινόμενοι είς τήν κτηνοτροφίαν καί ξυλείαν, 
ήν μεταφέρουν είς Μερτενέκ. Είσίν ένθουσιώδεις πατριώται 
καί άναμένουσιν άνυπομόνως τήν μετανάστευσιν, ώς θά ϊδητε 
είς τήν φδε συνημμένην έπιστολήν τού ίερέως τού χωρίου Άρ
σενέκ Θ. Αδαμίδου.

Τό χωρίον Όλουχλή, ούτινος έπιστολήν φδε συνημ
μένην θά ϊδητε, δέν ήδυνήθην άτυχώς νά έπισκεφθώ ένεκα τής 
θανατηφόρου πτώσεώς μου έκ τής άμάξης, άφηνιάσαντος τού 
ϊππου είς τινα κατωφέρειαν τη 21η ’Ιουνίου ε.ε. μεταξύ τών 
χωρίων Γιαλαγκουτζάν καί Ίβάν - Μπόλ, έπί τής ράχεώς μου 
εύτυχώς, ής ένεκα παθών πλευροπνευμονίαν, έχων πόνους δρι- 
μυτάτους καί αιμοπτύσεις, μεταφέρθην άναίσθητος σχεδόν είς 
τό χωρίον Ίβάν - Μπόλ καί έκεΐθεν μετά δύο ήμέρας διά τού 
χωρίου Καρακλής είς τόν σιδηροδρομικόν σταθμόν Βελή - 
Άχμέτ διά βωδαμάξης, ένθα έπιβάς τής σιδηροδρομικής άμα- 
ξοστοιχίας κατήλθον είς τό αύτοκρατορικόν ξενοδοχειον τού 
Κάρς, έν ω έμεινα κλινήρης έπί 15 ήμέρας. Τό άτύχημά μου 
τούτο τό άνήγγειλα δι’ έπιστολής μου μετά τινας ήμέρας πρός 
τόν κ. Γ. Γεωργιάδην, άντιπρόσωπον τού Γενικού Προξένου 
’Οδησσού, ϊνα γνωρίζη διά παν άπρόοπτον ένδεχόμενον. Έλα-
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βον όμως κατάλογον των οικογενειών τού χωρίου Όλουχλή εις 
Κάρς δι’ έπιτροπής, ήτις καί είς Ίβάν - Μπόλ άφίκετο, ϊνα μέ 
έπισκεφθή καί συλλυπηθή διά τό φοβερόν μου άτύχημα, άφού 
είχον πέμψει είς τό χωρίον άπεσταλμένον, νά έκφράση τήν λύ
πην μου, ότι δέν θά δυνηθώ, νά μεταβώ έκεΐ καί νά παρακαλέση 
νά μοι σταλή κατάλογος τών κατοίκων. Τό Δημαρχεΐον Όλου- 
χλή είχε λάβει έγγραφον διαταγήν παρά τής άστυνομίας Κάγι- 
σμαν, ϊνα μέ συλλάβη ώς προπαγανιστήν καί μέ πέμψη δέσμιον 
είς Κάγισμαν συνεπεία προδοσίας 'Αρμενίου τινός.

Ένεκα τού άνωτέρω άτυχήματος δέν ήδυνήθην έπίσης 
νά έπισκεφθώ τά τελευταία πλησίον τού Κάρς χωρία: Βιζήκιοϊ, 
Χατζή - Βαλή, Σουπατάν, Χαλήφ - Όγλή καί Τενκελή, είς ά 
πληρώσας τά οδοιπορικά επεμψα τόν Έλληνα διδάσκαλον τού 
χωρίου Βιζήκιοϊ νά καταγράψη τούς κατοίκους αύτών καί μοι 
πέμψη τούς καταλόγους, οϋς άτυχώς δέν μοι έπεμψε καίτοι 
άνέλαβεν εύχαρίστως καί προθύμως, λαβών άμα καί τήν διεύ- 
θυνσίν μου, ϊνα πέμψη αύτούς είς τό έν Βατούμ Προξενεΐον.

'Από Κάρς μετέβην είς Άλεξανδρούπολιν, έν ή ύπάρ- 
χουσι 40 - 50 Έλληνικαί οίκογένειαι, άρμενίζουσαι, όμιλοϋσαι 
μόνον τουρκικά καί άρμενικά, έξ ών ούδεμία προσήλθεν είς τό 
ξενοδοχεΐον νά έγγραφή, καίτοι ό Έλλην φιλόπατρις ίερεύς 
Καρύπωφ ώμίλησεν αύταΐς. Ό ίερεύς ούτος, ών καί ίερεύς τού 
σιδηροδρόμου, άνέλαβεν ευχαρίστως, όπως, μεταβαίνων είς τά 
πέριξ τής Άλεξανδρουπόλεως χωριά, Παγιαντούρ, Παϊντάρ, 
Μιχαλόφσκη καί Γιαγντάν, έρωτήση τούς κατοίκους, έάν έπι- 
θυμώσι νά μεταναστεύσωσι καί καταγράψη αύτούς, πέμπων μοι 
τούς καταλόγους, καθόσον μοι ήτο άδύνατον νά έπισκεφθώ 
ταύτα, μακράν όντα, μή δυνάμενος νά ιππεύσω, ύποφέρων ετι 
κατά τήν όσφυακήν χώραν.

Έξ Άλεξανδρουπόλεως, μετέβην είς Σηματέν, όθεν οί 
ένθουσιώδεις κάτοικοι κατελθόντες, μέ ύπεδέχθησαν είς τόν 
σταθμόν έξαλλοι έκ χαράς, διότι κατώρθωσαν νά ιδωσι τόν 
άναμενόμενον άντιπρόσωπον τής Σ. Κυβερνήσεως, τόν σωτή- 
τήρα καί έλευθερωτήν αύτών. Έλυπήθησαν, ότι δέν ήδυνάμην 
νά μεταβώ είς τό περί τήν ώραν άπέχον, ορεινόν έν τφ δάσει, 
χωρίον των καί ένεγράφησαν είς τόν κατάλογον. Έκεΐθεν 
μετέβην είς τόν σιδ. σταθμόν Πλατφόρμ του χωρίου Σαναάν, ή
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’Αλλάχ - Βερντή, οθεν, μή ύπαρχούσης άμάξης καί μή δυνάμε- 
νος νά ιππεύσω, όπως έπισκεφθώ τό έλληνικόν τούτο χωρίον, 
μιαν άπέχον ώραν εις άνωφέρειαν μεγάλην καί περιέχον περί 
τάς 250 οικογένειας, καταγενομένας εις διάφορα έπαγγέλματα 
καί ιδία εις τά έκεΐ ύπάρχοντα μεταλλεία χαλκού, έγραψα πρός 
τόν κ. δήμαρχον τά δέοντα, άλλ’ άπάντησίν του δέν ελαβον είς 
τό Β. Προξενειον τού Βατούμ.

Οί κάτοικοι των άνωτέρω χωρίων, λίαν ένθουσιώδεις 
πατριώται όντες, μή έξαιρουμένων καί των δημάρχων, τών ιε
ρέων καί διδασκάλων τής τε έλληνικής καί ρωσσικής 
γλώσσης, όμιλοΰσιν τήν γλώσσαν αύτών τήν έλληνικήν παρε- 
φθαρμένην άσιατικήν, άλλά βάσιν εχουσαν τήν άρχαίαν ήμών 
γλώσσαν. Γνωρίζουσιν όμως καί τήν τουρκικήν καί ρωσσικήν. 
Τά ήθη καί έθιμα αύτών είσίν έλληνικώτατα. Περιουσίαν 
χρηματικήν μεγάλην δέν εχουσιν, άλλά μετρίαν, δι’ ούς άνωτέ
ρω άνέφερον λόγους, άλλ’ εχουσι ζώα πολλά καί καλά καί τήν 
φιλεργίαν των. Χωρία δέ τινα, ώς τό Βερησάν, Χαραμή - 
Βαρτάν καί άλλα τινα είσί πλούσια. “Απαντες δ’ έν γένει οί κά
τοικοι έπιθυμοΰσι διακαώς τήν μετανάστευσιν ταχεΐαν μετά 
τών ζώων αύτών, τών γεωργικών εργαλείων καί σάκκων τινων 
σίτου καλού πρός σποράν, ζητοΰντες μόνον παρά τής Σ. Κυβερ- 
νήσεως γαίας καλάς καί πολλάς 150 - 200 στρέμματα δι’ έκά- 
στην οικογένειαν καί άτμόπλοια πρός μεταφοράν αύτών χάριν 
τών πολλών αύτών ζώων καί ούδέν πλέον, ούδεμιάς χρηματι
κής ύποστηρίξεως άνάγκην έχοντες.

Έν Άρνταγάν εύφήμου μνείας καί παντός έπαίνου καί 
ήθικής άμοιβής άξιοι είσίν οί κ.κ. Εύθύμιος Θ. Συμφώρωφ, ια
τρός δημοτικός, ’Ιωάννης Θ. Όρνιθόπουλος, ’Αστυνόμος (Πρί- 
σταβ) καί ’Ιωάννης Ίορδ. Καρύπωφ ίερεύς, φιλοπάτρηδες, συ- 
γκρατούντες τόν έκεΐ Ελληνισμόν πιστόν είς τά πάτρια καί 
φροντίζοντες πάντοτε περί συνεισφορών ύπέρ τής μητρός των 
Ελλάδος. Πρός τούτους δέ καί ό ένθουσιώδης πατριώτης κ. 
Βασίλειος Θ. Σωτήρωφ, θεολόγος, δικηγόρος καί ήδη άντιει- 
σαγγελεύς τού Πρωτοδικείου Έριβάν, προστάτης τού έν Καυ- 
κάσω Ελληνισμού. Έν δέ τώ χωρίω Καρά - Κούρτ ό λίαν φιλό- 
πατρις κ. Γρηγόριος Β. Πολίτωφ, ιατρός δημοτικός.

’Αλλά καί είς τό δημαρχεΐον Μερτενέκ καί άλλα τινα
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του νομού Άρταγάν καίτοι έπέμφθη διαταγή περί συλλήψεώς 
μου, ώς προπαγανδιστοΰ, συνεπεία πάλιν προδοσίας, ότι κατα
γράφω τούς κατοίκους των χωρίων, εύτυχώς οί δήμαρχοι Έλ
ληνες οντες, δέν έξετέλεσαν τήν διαταγήν. Καί έν αύτφ δέ τό 
Κάρς κατά τήν πρώτην έκεΐ άφιξίν μου έκληφθείς ώς άξιωματι- 
κός, παρηκολουθούμην ύπό τής μυστικής άστυνομίας, έν ή 
οντες καί δύο Έλληνες, μέ ειδοποίησαν, συστήσαντές μοι νά 
μή πλησιάζω εις τά φρούρια. Καί ενταύθα εύτυχώς ό άστυνό- 
μος καί τινές ύπάλληλοι τής άστυνομίας είσίν Έλληνες φιλο- 
πάτριδες, ενδιαφερόμενοι τά μέγιστα ύπέρ έμοΰ καί τής άπο- 
στολής μου καί άγγέλλοντές μοι παν, ο,τι συνέβαινεν έκεΐ κατ’ 
έμοϋ. Τή ύποδείξει μάλιστα τού εύγενεστάτου άρχιαστυνόμου 
έπεσκέφθην τόν έξοχώτατον κύριον Γενικόν Διοικητήν Κάρς 
έν τω μεγάρφ του, άλλά μή εύρών αύτόν έκεΐ, άφήκα τό έπισκε- 
πτήριόν μου εις τούς έκεΐ εύρισκομένους άρχιαστυνόμον 
Ρώσσον καί άστυνόμον Έλληνα. Τούτ’ αύτό επραξα καί εις 
Άρνταγάν, έπισκεφθείς τόν Κον Νομάρχην, öv μή εύρών έν τή 
οίκίςι του, άφήκα τό έπισκεπτήριόν μου. Οΰτω δέ κολακευθέ- 
ντες, καθησύχασαν, μαθόντες άμα, ότι άποτρέπω τούς χωρι
κούς νά μεταναστεύσωσι καί έπαυσαν τήν περαιτέρω άστυνομι- 
κήν έπιτήρησιν καί καταδίωξίν μου.

Έκ Τυφλίδος, περί ής άνέφερον τά ?ίοντα άνωτέρω, 
δι’ αύτοκινήτου έπεσκέφθην τήν έξοχικήν πόλιν Μεγκλής, έν ή 
είσί 30 - 40 οίκογένειαι έλληνικαί άνάμικτοι μετά ρωσσικών, 
άρμενίων καί γεωργ'ανών, καταγινόμεναι εις τό έμπόριον καί 
διάφορα έπαγγέλματα. Δέν ένεγράφησαν μέν ίδόντες τήν παλι- 
νόστησιν τινών οικογενειών, άλλ’ είσί πρόθυμοι, άμ’ ώς ΐδωσι 
τήν μετανάστευσιν τών άλλων. Έκεΐθεν έπεσκέφθην τά 32 
χωρία τής Τσάλκας, Γενικής Διοικήσεως Τυφλίδος. Πλήν τών 
τεσσάρων χωρίων Νταρσόν, Χαντό, Κουμαρέτ καί Τζάν - 
Μπαχτσέ, έξ ών οί μέν κάτοικοι τού Νταρσόν προσήλθον προ- 
θύμως εις τό χωρίον Άβρανλή καί ένεγράφησαν κατά πρό- 
σκλησίν μου, λίαν δυσχερούς ούσης τής έκεΐ μεταβάσεώς μου, 
οί δέ τού Χαντό Έλληνες, άνάμικτοι μετ’ Άρμενίων, Τούρκων 
καί Γεωργιανών, είχον ήδη μεταναστεύσει εις τήν Μακεδο
νίαν. Παρέμειναν δ’ έκεΐ περί τάς 10 οικογένειας. Τό χωρίον 
τούτο, πτωχόν, κεϊται μακράν τού χωρίου Ρέχα άνευ συγκοινω
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νίας, άπόκεντρον καί ορεινόν. 'Ένεκα δέ τής έπιστρατεύσεως 
καί έπιτάξεως ούδέ βωδάμαξα εύρίσκετο καί ήναγκάσθην πεζή 
νά κατέλθω είς τό χωρίον Άβρανλή. Εις δέ τά δύο χωρία Κου- 
μαρέτ καί Τζάν - Μπαχτσέ, ών τό μέν Κουμαρέτ, διαιρούμενον 
είς τρία χωρία, περιέχει περί τάς 300 οικογένειας τουρκόφω
νους, άλλ’ έχούσας συνείδησιν τής έθνικότητος αύτών καί φι- 
λοπάτριδας ούσας γεωργικός, κτηνοτροφικάς, αλλά πτωχός μή 
έχούσας γαίας είς τά δασώδη, πετρώδη καί ορεινά μέρη, τό δέ 
Τζάν - Μπαχτσέ, διαιρούμενον έπίσης είς τρία χωρία, έχοντα 
περί τάς 140 οικογένειας, έπίσης τουρκοφώνους, γεωργικός 
καί κτηνοτροφικάς, πτωχάς άνευ γαιών ιδίων καί καλών, λίαν 
μακράν όντα τού χωρίου Παρμαξής 30 - 40 βέρστια, δέν ήδυνή- 
θην νά μεταβώ έλλείψει άμάξης ένεκα τής έπιστρατεύσεως καί 
έπιτάξεως, άλλ’ άνέθηκα είς τόν ελληνοδιδάσκαλον τού 
χωρίου Όβανώφκα, λίαν προθύμως δεχθέντα, νά μεταβή, κατα- 
γράψη καί μοι πέμψη τούς καταλόγους, θά έβράδυνε δέ λίαν ή 
έπίσκεψίς μου αϋτη. Ή έπιστράτευσις κηρυχθεισα τή 18 'Ιου
λίου έ.έ. μέ κατέλαβεν είς τό χωρίον Τζινής τής Τσάλκας. Οί 
κάτοικοι τού ελληνικού χωρίου Παρμαξής, άσχολούμενοι είς 
τόν θερισμόν τού χόρτου άπό πρωίας μέχρι νυκτός καί άπόντες 
οί πλεΐστοι ένεκα τής έπιστρατεύσεως καί τής έπιτάξεως τών 
ζώων, ίππων καί άμαξών δέν προσήλθον νά έγγραφώσι πλήν 
έλαχίστων, καίτοι παρέμεινα έκεΐ έπί δύο ήμέρας. άλλ' άνέλα- 
βεν ό ίερεύς τού χωρίου νά συμπληρώση τόν κατάλογον καί μοι 
πέμψη είς τό έν Βατούμ Β. Προξενεϊον. Κάτοικοι είσιν 140 - 
150 οίκογένειαι, καταγινόμεναι είς τήν γεωργίαν καί κτηνο
τροφίαν, όμιλοΰσι τήν τουρκικήν, άλλ’ έχουσιν αισθήματα 
καλά, πατριωτικά, έπιθυμούντες τήν μετανάστευσιν. Οί κάτοι
κοι έν γένει τών 32 έλληνικών χωρίων τής Τσάλκας όμιλοΰσι 
τήν τουρκικήν, ταταρικήν, άρμενικήν, γεωργιανήν καί ρωσσι- 
κήν. Σχολεία έλληνικά άτυχώς δέν έχουσιν. άλλ’ έμφοροΰνται 
ύπό άκραιφνών έλληνικών αισθημάτων, καί έπιθυμοΰσιν άπα- 
ντες τήν μετανάστευσιν, όπως σωθώσι τά τέκνα των, μή 
έκρωσσιζόμενα. Μή έχοντες δέ γαίας ιδίας, άλλά κυβερνητι
κός, είσίν άποροι. Είς ολίγα χωρία οί κάτοικοι όμιλοΰσι τήν μι
κρασιατικήν έλληνικήν ώς καί είς τό χωρίον Ίβανώφκα, έν ф 
χάρις είς τόν έκεΐ ενθουσιώδη πατριώτην ιερέα ’Αλέξανδρον
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Καρύπωφ, διατηρείται καί έλληνικόν σχολεΐον, άνάμικτον εκ
κλησιαστικόν. Κάτοικοι τής Τσάλκας είσίν 25.000 - 30.000, 
άπό πολλών ετών μεταναστεύσαντες έκ τουρκόφωνων χωρίων 
τής Μικράς ’Ασίας. Τινές τών ιερέων άτυχώς, έπηρεαζόμενοι 
έκ τού μηνιαίου μισθού τών 30 ρουβλίων καί τής δωρεάν μορ- 
φώσεως τών τέκνων αύτών πρός έκρωσσισμόν έν τάϊς ίερατι- 
καΐς τής Ρωσσίας σχολαΐς, σχεδόν έξερρωσσίσθησαν, κολα- 
κεύοντες τούς Πανσλαυϊστάς καί μή φροντίζοντες ποσώς περί 
τού έλληνικοϋ αύτών ποιμνίου καί ίδρύσεως έλληνικών σχο
λών. Μεγίστην έθνικήν έπίδρασιν καί ένίσχυσιν θά έπέφερεν 
εις τούς άγαθούς αύτούς Έλληνας, κινδυνεύοντες νά έκρωσσι- 
σθώσιν, έάν κατ’ έτος ή κατά δεύτερον έτος έγένετο μία έπί- 
σκεψις ύπό τίνος Έλληνος Προξένου, γνωρίζοντας τήν ύψηλήν 
έθνικήν αύτοΰ άποστολήν.

Πλήν τών χωρίων τής Τσάλκας έν τή Γενική Διοική
σει Τυφλίδος ύπάρχουσι καί τά έλληνικά χωρία Μπορτζώμ, 
Άχαλτσίκ, "Αγιος Μιχαήλ, Τσιχιζβάρ, Μιχαήλοβο καί Τσια- 
τούρ, ών τά πέντε πρώτα έπεσκέφθην καί κατέγραψα τούς κα
τοίκους αύτών, έχοντας πατριωτικώτατα αισθήματα καί έπιθυ- 
μίαν νά μεταναστεύσωσιν. Εις τά χωρία ταΰτα, έχοντα λουτρά 
μεταλλικά θειούχα καί σιδηρούχα, παραθερίζουσι τό θέρος οί 
πλούσιοι τής Τυφλίδος. Οί κάτοικοι αύτών είσί κτηματίαι, 
έμποροι καί έπαγγελματίαι, διατηροΰντες έλληνικήν έκκλη- 
σίαν καί σχολήν, πλήν τών τού χωρίου Μιχαήλοβο, όντων άνα- 
μίκτων μετά Ρώσσων, ’Αρμενίων καί Τατάρων. Εις τό χωρίον 
Τσιατούρ, κείμενον παρά τόν σιδηροδρομικόν σταθμόν Ρίον 
καί περιέχον περί τάς έκατόν οικογένειας άπορους, καταγενο- 
μένας εις διάφορα έπαγγέλματα, δέν μετέβην, καθόσον οί κά
τοικοι αύτοΰ, κτισται τό πλεΐστον καί λιθοξόοι, άπουσίαζον εις 
κυβερνητικός έργασίας οχυρωμάτων περί τό Βατούμ.

Μπατούμ. Τό Βατούμ είναι πόλις παράλιος, πρωτεύου
σα τής Γενικής Διοικήσεως, κατοικουμένη ύπό 35.000 κατοί
κων, Ρώσσων, Τούρκων, ’Αρμενίων καί Ελλήνων. Έχει περί 
τάς 300 οικογένειας έλληνικάς έκ τής Μικράς τό πλεΐστον 
’Ασίας, καταγινομένας εις τό έμπόριον καί διάφορα έπαγγέλ
ματα. Ή άκμαία έλληνική κοινότης Βατούμ διατηρεί έλληνι
κήν έκκλησίαν καί σχολήν. Τό Βατούμ είναι λιμήν έμπορικώ-



150 Κωνσταντίνος Κ. Παπουλίδης

τατος καί τό έπίνειον τής Τυφλίδος καί Κάρς διά τοΰ σιδηρο
δρόμου Βατούμ - Τυφλίδος - Κάρς - Σαρηκαμής. Έν Βατούμ 
ομογενείς, διακρινόμενοι διά τά έθνικά αυτών αισθήματα, είσίν 
οί κ.κ. Έμ. Έμμανουηλίδης, άντιπρόσωπος τοΰ Έλληνος προ
ξένου, άπόντος, έθνικός εργάτης, πολλάς ύπηρεσίας προσενε- 
γκών εις τήν Πατρίδα, Καπογιαννάκης, Μεταξάς καί Άρβανι- 
τίδης. Ό ύποπρόξενος κ. Σπαθάρης, πρό τινων ήμερων άναλα- 
βών τήν ύπηρεσίαν του, είναι καλός πατριώτης καί του καθήκο
ντος ύπάλληλος, άντάξιος, νομίζω, τής άποστολής του.

Περί τό Βατούμ ύπάρχουσιν όκτώ έλληνικά χωρία, ών 
έπεσκέφθην μόνον τό μεγαλύτερον Άχαλσέν, όπερ περιέχει 
περί τάς 105 οικογένειας, καταγενομένας εις τήν γεωργίαν, 
κηπουρικήν καί διάφορα επαγγέλματα, άς καί κατέγραψα. Ή 
έλληνική αύτη κοινότης είναι άκμαία μέ αισθήματα λαμπρά καί 
χάρις εις τόν ένθουσιώδη ιερέα της Δημ. Π. Πιαστόπουλον 
διατηρεί έλληνικήν έκκλησίαν καί σχολήν τριτάξιον. Τά άλλα 
7 χωρία: Κορολιστάβ, περιέχον περί τάς 15 οικογένειας, Χοΰ- 
λα, περιέχον περί τάς 20 οικογένειας, Τάκβα, περί τάς 100 οί
κογ., Τσιρούκ - Ουϊσί, περί τάς 16 οίκογ., Κβηρήλα, περί τάς 
60 οίκογ., Άτσκοβα, περί τάς 70 οίκογ, καί Όρταπατώμ, περί 
τάς 15-20 οικογένειας, δέν ήδυνήθην νά έπισκεφθώ, καθόσον 
οί κάτοικοι αυτών τών όρεινών χωρίων, άμπελουργοί, κηπου
ροί καί τό πλεΐστον κτΐσται καί λιθοξόοι, άπουσίαζον, έργαζό- 
μενοι εις τά όχυρωματικά έργα πέριξ τών ύψωμάτων (λόφων) 
τοΰ Μπατούμ.

Πότη. Εις τήν άκμάζουσαν άλλοτε ταύτην παράλιον 
πόλιν χάριν τοΰ μεταλλείου μαγγανεσίου καί τής μεγάλης 
έμπορικής κινήσεως καί έξαγωγής, παρακμάσασαι ήδη, πολύ 
όλίγαι οίκογένειαι έλληνικαί παραμένουσι 40 - 50, πτωχεύσα- 
σαι καί διατηροΰσαι μετά δυσκολίας έν μικρόν σχολεΐον. Καί 
τό έκεΐ ύποπροξενεΐον επομένως έχον πρόξενον τόν κ. Μανω- 
λόπουλον, ευρισκόμενον πάντοτε εις τήν ’Ελβετίαν καί έχοντα 
άναπληρωτήν τόν κ. Μοσχόπουλον καλόν πατριώτην, είναι 
όλως άχρηστον καί χρησιμώτατον έσται, έάν μεταφερθή εις 
τήν άκμάζουσαν ήδη παράλιον γειτονικήν πόλιν Σουχούμ.

Ότσεμτσήρ, πόλις παράλιος, έχουσα 40 - 50 οικογέ
νειας ελληνικός, καταγινομένας εις τήν καπνοφυτείαν καί γε-
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ωργίαν. Πόλις ανάμικτος μετά Ρώσσων καί άλλων.
Σουχούμ ή Σουχούμ-Καλέ, πόλις παράλιος τοϋ Εύξεί- 

νου Πόντου, περιέχουσα 20.000 κατοίκους, έχει περί τάς 300 
οικογένειας έλληνικάς, καταγινομένας εις τό έμπόριον, γεωρ
γίαν, καπνοφυτείαν καί διαφόρους βιοποριστικός τέχνας (κτΐ- 
σται, λιθοξόοι, άρτοποιοί). Πολλοί είσι κτηματίαι, εχοντες οι
κίας άξίας 5.000 - 30.000 ρουβλ., άς ένοικιάζουσι τό θέρος είς 
τούς έκ του έσωτερικοΰ τής Ρωσσΐας παραθερίζοντας έκεΐ 
πλουσίους. Πολλοί άτυχώς των αύτόθι ομογενών έξ ήμιμα- 
θείας, θρασείας καί άγνοιας ίσως πρός τά πάτρια καί έλλείψε- 
ως συναισθήσεως τοϋ βάρους καί τής άξίας τοϋ ονόματος, όπερ 
φέρουσιν, έναβρύνονται νά παρουσιάζωσιν έαυτούς ού μόνον 
ώς Ρώσσους, άλλά καί νά καταδιώκωσι πάσαν έθνικήν ένέρ- 
γειαν διά παντοίων ραδιουργιών. Πλήν 4-5 ούδείς μ’ έπλησία- 
σεν, ούδέ νά καταγραφώσι προσήλθον, καίτοι προσεκλήθη- 
σαν. Ό μόνος φιλότιμος, φιλόξενος καί ενθουσιώδης έκεί πα
τριώτης, ός μέ ύπεδέχθη μετ’ άνυποκρίτου χαράς καί συγκινή- 
σεως, παρασχών μοι άμα καί πάσαν πληροφορίαν περί τής πό- 
λεως Σουχούμ καί τών πέριξ ελληνικών χωρίων, έστίν ό ίερεύς 
’Αβραάμ (Ίωαννίδης), ’Αρχιερατικός Επίτροπος καί ίερεύς τοϋ 
νεκροταφείου, άξιος παντός έπαίνου καί ήθικής άμοιβής, καθό
σον καίτοι διατελεί έν ρωσσική ύπηρεσίςι, έμμισθος ίερεύς, μοί 
έδωκεν εύχαρίστως έκ τών βιβλίων τών ύπό τήν δικαιοδοσίαν 
τών έλληνικών κοινοτήτων, άς έζήτησα πληροφορίας καί ός 
κατά τήν ομολογίαν δύο ιερέων 'Ελλήνων, έπισκεφθέντων με 
έν τφ ξενοδοχείφ, προστατεύει άπάσας τάς ’Ελληνικός Κοινό
τητας, εύθαρσώς άγωνιζόμενος κατά τών Πανσλαυϊστών. ’Εν 
τή οίκίςι του όμιλουμένη είναι ή έλληνική, ήν ό ίερεύς καλώς 
κατέχει. Ή Έλληνική αϋτη Κοινότης έχει σχολήν πεντατά- 
ξιον, κινδυνεύουσαν νά κλείση χάριν τής οίκοδομουμένης ήδη 
έκκλησίας. Περί τό Σουχούμ είς άπόκρημνα καί όρεινά δασώ
δη μέρη, είς ά άμαξα δέν δύναται νά μεταβή, ύπάρχουσιν έλλη- 
νικά χωρία 16, άπερ έλλείψει συγκοινωνίας καί τής αύστηρό- 
τητος τοϋ στρατιωτικού νόμου δέν έπεσκέφθην, τά έξής: 
1) Άνδρεέφσκη, περιέχον 52 οικογένειας γεωργικός, κτηνο- 
τροφικάς καί καπνοφυτευτικάς, 2) Μιχαηλόφσκη, 130 οικογέ
νειας, καταγινομένας είς τήν καπνοφυτείαν, κτηνοτροφίαν καί
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γεωργίαν, 3) Κωνσταντινόφσκη, περιέχον 150 οικογένειας, 
άσχολουμένας εις τήν αύτήν εργασίαν, 4) Άλεξανδρόφσκα, 
εχουσα 60 οικογένειας, 5) Παυλόφσκη, εχον 53 οικογένειας, 
6) Μαρίνσκη, εχον 28 οικογένειας, 7) Αίκατερήσκη, εχον 43 
οικογένειας, 8) Μπίρτσκη ή Μπούρτς, εχον 180 οικογένειας, 
9) Όλγωσκη, εχον 40 οικογένειας, 10) Γεωργιέφσκη, εχον 47 
οικογένειας, 11) Άγάντα, εχουσα 240 οικογένειας, 12) Κου- 
τόρσκα, εχουσα 170 οικογένειας, 13) Πετρόφσκη, εχον 42 οι
κογένειας, 14) Δημητρίεφσκη εχον 17 οικογένειας, 15) Μανέ- 
τα, εχουσα 120 οικογένειας καί 16) Πολτάφσκα, εχουσα 70 οι
κογένειας.

Άπαντες οί κάτοικοι των χωρίων τούτων καταγίνο
νται εις τήν καπνοφυτείαν, γεωργίαν καί κτηνοτροφίαν, εχο- 
ντες οικίας καλάς άξίας 1.000 - 3.000 ρούβλ., άς ένοικιάζουσι 
τό θέρος είς τούς έκ τού έσωτερικού παραθερίζοντας, ολίγα 
ζώα καί ολίγα χρήματα μετρητά, πλήν των κατοίκων τών 
χωρίων Μαρίνσκη, Αίκατερήνωφ, Γεωργιέφσκη καί Άγάντα, 
οϊτινες είσί λίαν πλούσιοι.

Γκουνταούτ, πόλις παράλιος, εχουσα 60 - 70 έλληνι- 
κάς οικογένειας, καταγινομένας είς τήν καπνοφυτείαν καί γε
ωργίαν καί έλληνικήν σχολήν διατηρούσας.

Γκάγγρη, πόλις παράλιος, εχουσα 100 οικογένειας έλ- 
ληνικάς, άσχολουμένας είς τήν καπνοφυτείαν καί γεωργίαν.

Άντλερ, πόλις παράλιος, περιέχουσα περί τάς 80 έλ- 
ληνικάς οικογένειας, καταγινομένας είς τήν γεωργίαν, καπνο
φυτείαν καί άλιείαν. Τό πλεΐστον είναι πρόσφυγες έκ Τουρ
κίας, άποροι καί άνευ πολλών ζώων.

Πέριξ δέ τού Άντλερ ύπάρχουσι τά έξης 5 χωρία, ών 
οί κάτοικοι καταγίνονται είς τήν γεωργίαν καί καπνοφυτείαν: 
1) Γερέβιτς, εχον περί τάς 100 οικογένειας, 2) Βισόκο, εχον 
περί τάς 50 οικογένειας, 3) Βαρτάν, εχον περί τάς 80 οικογέ
νειας, 4) Ψάθα, εχουσα περί τάς 100 οικογένειας, 5) Περβήκα, 
εχουσα περί τάς 30 οικογένειας καί Κράσνα Πολιάνα (Ερυθρά 
πεντάς), εχουσα περί τάς 40 οικογένειας. Καί τά χωρία ταύτα 
έλλείψει συγκοινωνίας δέν ήδυνάμην νά έπισκεφθώ.

Σότση, πόλις παράλιος, εχουσα περί τάς 100 έλληνι
κάς οικογένειας, καταγινομένας είς τήν γεωργίαν, καπνοφυ
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τείαν, έμπόριον καί διάφορα έπαγγέλματα. Τινές δ’ έξ αύτών 
εχουσιν οικίας μεγάλης άξίας 50.000 ρούβλ. Ελληνική σχολή 
ύπάρχει άλλ’ άνευ έκκλησίας.

Λαζαρόφσκη, πόλις παράλιος, εχουσα περί τάς 150 
έλληνικάς οικογένειας, άσχολουμένας εις τήν γεωργίαν καί κα
πνοφυτείαν. Γαίας δέν εχουσιν, ούδέ οικίας άλλά μόνον ζώα 
και χρήματα ολίγα. Εκκλησία έλληνική δέν ύπάρχει, άλλά μό
νον σχολή άνάμικτος.

Τουάψε, πόλις παράλιος, εχουσα περί τάς 100 οικογέ
νειας έλληνικάς, καταγινομένας είς τήν γεωργίαν, καπνοφυ
τείαν καί άλλα έπαγγέλματα. Ή πόλις αύτη θ’ άναπτυχθή πολύ 
χάρις είς τόν κατασκευαζόμενον νέον εύρύτατον λιμένα καί 
λειτουργούσαν ήδη σιδηροδρομικήν γραμμήν άπό Άρμαβίρ - 
Μαϊκόπ - Τουάψε, ών ένεκα μεγίστη έξαγωγή σιτηρών γενήσε- 
ται έκεϊθεν. Τούτου δ’ ένεκα μέγιστα έθνικά συμφέροντα θά 
έξυπηρετήση έκεΐ έν ύποπροξενεΐον έμμισθον.

Τζούμπγη, πόλις παράλιος, εχουσα 40 - 50 οικογέ
νειας έλληνικάς, άσχολουμένας είς τήν γεωργίαν καί καπνοφυ
τείαν. Έλληνική σχολή ύπάρχει.

Γκελεντζίκ. πόλις παράλιος, έχουσα 5.000 κατοίκους, 
έξ ών περί τάς 110 οικογένειας έλληνικάς, καταγινομένας είς 
τήν γεωργίαν, καπνοφυτείαν, άλιείαν καί άλλα έπαγγέλματα. 
Έχει μόνον έλληνικήν σχολήν άνάμικτον. Καταγραφή ταύτης 
έγένετο.

Νοβορωσσίσκη, πόλις παράλιος, πρωτεύουσα Γενι
κής Διοικήσεως κατέχουσα 60.000 κατοίκους. Έλληνικαί οί- 
κογένειαι έκ τής Μικράς ’Ασίας καί τής έλευθέρας Ελλάδος 
ύπάρχουσι περί τάς 200, καταγινόμεναι είς τό έμπόριον τών σι
τηρών, καπνών καί διάφορα έπαγγέλματα. Ή κοινότης αύτη 
διατηρεί μόνον σχολήν έξατάξιον άνευ έκκλησίας. Πρόεδρος 
τής κοινότητος ταύτης τυγχάνει ό κ. Α. Σαμουρίδης κτηματίας, 
πλούσιος, διακρινόμενος διά τήν φιλοπατρίαν καί γενναιοδω
ρίαν του είς πάσαν έθνικήν καί κοινοτικήν άνάγκην. Ό έκεΐ 
Πρόεδρος Κος Γ. Ζήνων, γνώστης καλός τών προσώπων καί 
πραγμάτων καί δραστήριος, άνθρωπος τού καθήκοντος, καίτοι 
άμισθος, έκπληροϊ καλώς τόν έθνικόν προορισμόν του, κατορ- 
θώσας άναιμάκτως νά άποκτήση πολλούς Έλληνας ύπηκόους
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έκ των έν Ρωσσίςι βιούντων Ελλήνων όθωμανών ύπηκόων, δι’ 
όπερ άξιος συγχαρητηρίων έστί.

Καπαρντίνκα, έναντι τοΰ Νοβορωσσίσκη, έχουσα 80 - 
100 ελληνικός οικογένειας, καταγινομένας εις τήν καπνοφυ
τείαν καί ξυλείαν, άπορους καί μή έχούσης έλληνικήν σχολήν 
άλλ’ έκκλησίαν, ήν κατέλαβον οί Ρώσσοι.

Κάτω Μπακάνσκη. Σιδηροδρομικός σταθμός. Ενταύ
θα ύπάρχουσι 40 - 50 οίκογένειαι έλληνικαί, καταγινόμεναι εις 
τήν καπνοφυτείαν καί γεωργίαν. Ή ύπάρχουσα σχολή δεν λει
τουργεί ελλείψει πόρων καί ένεκα δυσκολιών τής ρωσσικής 
κυβερνήσεως. Εις τά πέριξ ύπάρχουσι 120 - 150 οίκογένειαι 
έλληνικαί, καταγινόμεναι εις τήν καπνοφυτείαν.

Κρίμσκαγια, χωρίον ελληνικόν, άνάμικτον μετά Ρώσ- 
σων. Περιέχει περί τάς 350 οικογένειας έλληνικάς, καταγινο- 
μένας εις τήν γεωργίαν, καπνοφυτείαν καί διάφορα έπαγγέλμα- 
τα. Ή κοινότης αΰτη διατηρεί έκκλησίαν καί έλληνικήν σχο
λήν. Επειδή δ’ ό άναλαβών τήν καταγραφήν τοΰ χωρίου τούτου 
καί των πέριξ κ. Χαραλαμπίδης, διευθυντής τής έλληνικής 
σχολής, δέν έξετέλεσε τήν δοθεΐσάν μοι ύπόσχεσίν του, ήνα- 
γκάσθην νά καταγράψω όσους εύρον έκεΐ, άπόντων πολλών 
εις τάς καπνοφυτείας καί έπιστρεφόντων τήν Κυριακήν, περί 
ών θά φροντίση νά καταγράψη ό φιλόπατρις κ. Κατάσης, καί 
μή δυνάμενος ν’ άναμένω άνεχώρησα εις Κουτακό ή Γρέτσε- 
σκοε Σελένιε, καθαρώς έλληνικόν, έχον περί τάς 130 οικογέ
νειας, καταγινομένας είς τήν καπνοφυτείαν, γεωργίαν καί 
άμπελουργίαν καί διατηρούσας έκκλησίαν καί έλληνικήν σχο
λήν άνάμικτον. Ένεγράφησαν οί παρόντες κάτοικοι, αίσθημα- 
τίαι, όμιλοΰντες τήν τουρκικήν καί τήν έλληνικήν. Τούς άπό- 
ντας, ινα μή παρατείνω τήν έκεΐ διαμονήν μου, άνέλαβον νά κα- 
ταγράψωσιν ό αίσθηματίας δήμαρχος κ. I. Παρσάλωφ μετά τοΰ 
έπίσης φιλοπάτριδος ίερέως κ. θ. Φιλιππίδου.

Αίκατερινοντάρ, πρωτεύουσα τής Γενικής Διοικήσε- 
ως Κουμπάν, έχουσα 80.000 κατοίκους. Έν τή πόλει τούτη οί- 
κοΰσιν έλληνικαί οίκογένειαι, καταγόμενοι έκ τής Μικρός 
’Ασίας καί τής έλευθέρας Ελλάδος περί τάς 300, καταγινόμε- 
ναι είς τό έμπόριον καπνών, τήν καπνοφυτείαν καί άλλα διάφο
ρα έπαγγέλματα. Ή άκμάζουσα αΰτη έλληνική κοινότης διατη-
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ρεν εκκλησία καί έλληνικήν σχολήν πεντατάξιον. Καί ένταϋθα 
ό ύποσχεθείς τήν καταγραφήν των έπνθυμούντων νά μετανα- 
στεύσωσι κ. Δηληγιαννίδης, ιεροψάλτης, δέν κατώρθωσε νά 
έκτελέση τήν ύπόσχεσίν του διά τε τούς Έλληνας Αίκατερινο- 
ντάρ καί τούς έν ταις πέριξ καπνοφυτείας οίκοΰντας περί τάς 
1.500 οικογένειας καπνοφυτευτών προσφύγων Τουρκίας, άπο
ρων, άνευ οικιών, κτηνών καί γαιών, αϊτινες άδυνατοϋσι, φαί
νεται, νά μεταναστεύσωσιν, άναμείναντες νά εϊδωσι τήν μετα
νάστευση» τών άλλων τού Καυκάσου γεωργών. Τινες τών πλου
σίων είσί πρόθυμοι ν’ άγοράζωσι γαίας έν Μακεδονίςι έπί 
πληρωμή, έάν ή Σ. Κυβέρνησις έπιτρέψη. Σημαίνων ομογενής 
ένταϋθα έστίν ό διακρινόμενος διά τά φιλογενή καί πατριωτικά 
αισθήματα κ. Χρ. Φωτιάδης, Πρόεδρος τής έλληνικής κοινό- 
τητος, ός πλουσιώτατος ών καί στενός πρός τόν Κον Γενικόν 
Διοικητήν, τιμηθέντα δι’ έλληνικοΰ παρασήμου, σχέσεων 
έχων, προστάτης δε τών έλληνικών συμφερόντων, λίαν έπα- 
ξίως δύναται ν’ άναπληροί τόν έν Νοβορωσσίσκη Έλληνα πρό
ξενον, έάν καταργηθή τό ίδρυθέν Γενικόν Προξενείον, δπερ 
ούδένα λόγον έχει καί δπερ δέον νά μεταφερθή εις Τυφλίδα 
χάρη τών ύψΐστων έλληνικών έκεΐ συμφερόντων καί έθνικάς 
άξιοπρεπείας καί τιμής ώς καί άνωτέρω άναφέρω. Έν ταΐς πέ
ριξ τοποθεσίαις καπνοφυτειών (πλατάτσιαις) δέν μετέβην, ϊνα 
μή βραδύνω καί άποκλεισθώ έν Ρωσσίςι.

Άρμαβήρ. Σιδηροδρομικός Σταθμός. Πόλις μεγάλη 
ύπαγομένη εις τήν Γενικήν Διοίκησιν Κουμπάν καί έχουσα
40.000 κατοίκους. Έλληνες σιτέμποροι έκ Λακεδαίμονος είσί 
περί τούς 30 καί έκ Μ. ’Ασίας, γεωργοί, περί τούς 1.000 έν τή 
πόλει καί τοΐς πέριξ.

Μα'ΐκόπ, Γενικής Διοικήσεως, Κουμπάν, πόλις κατοι- 
κουμένη ύπό 35.000 κατοίκων, έν οις έλληνικαί οίκογένειαι 
περί τάς 100 έκ Μ. ’Ασίας, καταγινόμεναι εις τό έμπόριον κα
πνών, καπνοφυτείαν καί διάφορα έπαγγέλματα. ’Εκκλησία έλ- 
ληνική δέν ύπάρχει άλλά μόνον σχολή, κινδυνεύουσα νά 
κλείση έλλείψει πόρων. Δέν ένεγράφησαν, έπιφυλασσόμενοι. 
Πέριξ τοϋ Μαϊκόπ εις διαφόρους καπνοφυτείας (πλαντάτσιαις) 
ύπάρχουσιν έλληνικαί οίκογένειαι περί τάς 400, πρόσφυγες 
Τουρκίας, άσχολούμεναι είς τήν καπνοφυτείαν, φερέοικοι καί
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άποροι, έργαζόμενοι εις ξένας γαίας. Ή καταγραφή καί τούτων 
ήδη ήν λίαν δύσκολος, άφοΰ ό άναλαβών καί ύποσχεθείς κ. Κα- 
κουλίδης είς 4 μήνας δεν έξετέλεσεν αύτήν.

Άνάπα, τό πάλαι Γοργίππιον, πόλις παράλιος, ύπαγο- 
μένη είς τήν Γενικήν Διοίκησιν Κουμπάν καί έχουσαν 14.000 
κατοίκους, Ρώσσους, Έλληνας καί ’Αρμενίους. Έλληνικαί οί- 
κογένειαι είς 220 καταγινόμεναι είς τήν άμπελουργίαν γεωρ
γίαν καί καπνοφυτείαν. Οί πλεΐστοι έχουσιν ίππους, άγελάδας, 
οικίας άξίας 2.000 - 3.000 ρ. καί κήπους μετ’ άμπέλων άξίας
2.000 - 10.000 ρουβλ. Εκκλησία έλληνική δεν ύπάρχει άλλά 
μόνον σχολή πεντατάξιος. Δέν ήθέλησαν νά καταγραφώσιν, 
έπιφυλασσόμεναι.

Κέρτς, πόλις παράλιος, έχουσα 53.000 κατοίκους, έν 
οίς περί τάς 500 οικογένειας ελληνικός έκ Μ. 'Ασίας καί Ελ
λάδος, καταγινομένας είς τό έμπόριον καί διάφορα έπαγγέλμα- 
τα. Εκκλησία έλληνική άρχαία ύπάρχει καί σχολή έξατάξιος. 
Ενταύθα χάριν έθνικών πολυτίμων συμφερόντων δέον νά διο- 
ρισθή έμμισθος ύποπρόξενος, άντάξιος τής άποστολής του, μή 
έπηρεαζόμενος καί μή έπιδιώκων ίδια συμφέροντα, καταργου- 
μένων των άμισθων προξενείων, λίαν έπιβλαβών όντων είς τό 
Έθνος καί τόν έκεΐ Ελληνισμόν. Οί άμισθοι πρόξενοι, έν οίς 
καί οί άξιότιμοι κύριοι άδελφοί Σβορώνου, καλοί πατριώται, 
πλούσιοι, άλλ’ άφιερωμένοι είς τό έμπόριον αύτών καί άπου- 
σιάζοντες τό πλεΐστον είς τήν ’Αγγλίαν δέν ένδιαφέρονται 
πολύ, ώς έδει καί δέν έμφοροΰνται ύπό των εύγενών καί ιδεω
δών έκείνων έθνικών αισθημάτων χάριν τής άλληλουχίας καί 
άνυψώσεως τού Ελληνισμού. Άντ’ αύτοΐς καταλληλότερος καί 
προτιμότερος έστίν ό ένθερμος πατριώτης καί πλουσιώτατος 
ομογενής κ. Βλαδίμηρος Κ. Μεσαξούδης, χαίρων μεγίστην 
ύπόληψιν παρά ταΐς Άρχαΐς, έάν δέχεται, ού ή οικογένεια πολ- 
λάκις πολλά προσέφερε καί προσφέρει ύπέρ τών κοινοτικών 
ιδρυμάτων καί τού Έθνους, έάν διατηρηθή τό άμισθον ύποπρο- 
ξενειον.

Μαριούπολις, πόλις παράλιος τής Άζοφικής θαλάσ
σης, περιέχουσα 50.000 κατοίκους, Ρώσσους, Έλληνας, ’Αρ
μενίους καί Εβραίους, έξ ών 20.000 - 30.000 Έλληνες λεγόμε
νοι, μεταναστεύσαντες έκ Κριμαίας κατά τό 1776 έπί Αίκατερί-
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νης τής Βας. έχοντες ίδια Αύτοκρατορικά προνόμια έπί 100 
έτη, εκκλησιαστικά, σχολειακά καί δικαστικά, έπιτρεπομένης 
τής γλώσσης αύτών τής έλληνικής έν τοΐς σχολείοις, έκκλη- 
σίαις καί δικαστηρίοις, άπερ βαθμηδόν σιωπηλώς καί τεχνηέ
ντως άπό τού 1862 κατηργήθησαν ύπό τής ρωσσικής κυβερνή- 
σεως. Είχε δέ πλέον ταλανισθή καί λησμονηθή ύπό των έπισή- 
μων ό Ελληνισμός, οπότε άπό τού 1907 τή πρωτοβουλία δι’ 
άτρύτων κόπων καί μεγάλης αύταπαρνήσεως καί ένεργείας έπί 
πέντε συνεχή έτη τού Έλληνος διδασκάλου καί έθναποστόλου 
κ. Ν. Δ. Καρανδρέου κατωρθώθη νά ίδρυθή έλληνική κοινό- 
της, έκκλησία καί σχολή έν Μαριουπόλει καί έν τοΐς πέριξ 
χωρίοις έπιτραπή καί άναγνωρισθή ύπό των ρωσσικών άρχών ή 
ϊδρυσις έλληνικών σχολών. Έπαινος οφείλεται εις τούς μοχθή- 
σαντας ύπέρ τής ιδέας καί τής διασώσεως τού Ελληνισμού, 
όστις ήδη διατηρεί άκμαία τά αισθήματα καί τόν έθνισμόν του, 
όμιλοΰντος τήν έλληνικήν, ταταρικήν, τουρκικήν καί ρωσσι- 
κήν. Ήδη δ’ ύπάρχουσιν 100 - 120 έλληνικαί οίκογένειαι, άπο- 
τελοΰσαι τήν έλληνικήν κοινότητα, ών αί 25 - 30 έκ τής έλευ- 
θέρας 'Ελλάδος, καταγινόμεναι εις τό έμπόριον καί διάφορα 
έπαγγέλματα.

Πέριξ τής Μαριουπόλεως ύπάρχουσι 30 έλληνικά 
χωρία, μεταναστεύσαντα έκ Κριμαίας, έχοντα 130.000 -
150.000 κατοίκους, γεωργούς, κτηματίας, πλουσίους, έχοντας 
γαίας ιδίας, άμάξας, ζώα πολλά καί γεωργικά έργαλεΐα, οϊτινες, 
άφού διηρπάγησαν ύπό τών Ρώσσων αί έκκλησίαι αύτών καί τά 
σχολεία, όμιλούντες τήν ρωσσικήν καί ταταρικήν καί ούδεμίαν 
προστασίαν έχοντες παρά τών ιερέων καί τών Ελλήνων προξέ
νων, είχον άπολέσει πάσαν συνείδησιν τής έλληνικής αύτών 
καταγωγής καί έθνικότητος. Άλλ’ εύτυχώς άπό τινων έτών καί 
ιδία άπό τών ένδοξων πολέμων τοΰ 1912 καί 1913 άφυπνίσθη 
καί έξυψώθη τό έθνικόν αύτών αίσθημα καί καυχώμενοι ήδη 
λέγουσιν, ότι είναι Έλληνες, έπιθυμοΰντες καί τήν μετανά- 
στευσιν χάριν τών τέκνων των, ϊνα μή έκρωσσισθώσιν. Έκ τών 
30 μεγάλων τούτων χωρίων ύπάρχει τό Παλαιό ή Μεγάλο Κα- 
ράουμπα, οίκούμενον ύπό 600 οικογενειών, γεωργών, πλου
σίων καί τό Μικρόν Γιαννήσλ (τό πάλαι Χαράκλα, Ηράκλεια), 
κατοικούμενον ύπό 1.000 κατοίκων, γεωργών, πλουσίων, έχό-
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ντων πολλά ζώα, 'ίππους, βούς κλπ.
Λυπούμαι, ότι ένεκα τού αύστηρού στρατιωτικού νό

μου άπετράπην ύπό πολλών χωρικών, προσελθόντων πρός με 
έξαλλοι έκ χαράς νά μέ έπισκεφθώσι καί χαιρετήσωσι, δεν 
έπεσκέφθην έπιτοπίως άπαντα τά χωρία. Άλλ’ αύτοί ούτοι οί 
χωρικοί, λαβόντες παρ’ εμού τάς δέουσας πληροφορίας καί 
οδηγίας, ύπεσχέθησαν, ότι μετά τόν πόλεμον, φοβούμενοι ήδη 
καί ούτοι, θά μοι πέμψωσι τούς καταλόγους τών κατοίκων τών 
χωρίων, έπιθυμούντες άμα, όπως ελθη ενταύθα επιτροπή τις νά 
έπισκεφθή τάς Αθήνας, ν’ άσπασθή τήν χεΐρα καί τούς πόδας 
τού ένδοξου τών Ελλήνων Βασιλέως Κωνσταντίνου καί τού 
Έξοχωτάτου Πρωθυπουργού τής Ελλάδος Κυρίου Έλ. Βενιζέ- 
λου, τών λατρευτών τού έν Ρωσσία Ελληνισμού, καί νά έπι
σκεφθή καί έξετάση τάς γαίας τής Μακεδονίας. Χάριν δέ τής 
έθνικής ταύτης περιουσίας τών αγνών έλληνικών συνοικισμών 
τής Μαριουπόλεως φρονώ, ότι άναγκαιοτάτη έστίν ή μετάθε- 
σις τού Β. Προξενείου Ταϊγανίου εις Μαριούπολιν, έν ή τό 
έμπόριον έσχάτως σπουδαίως άνεπτύχθη διεθνώς καί έν ή πά
ντων τών σιτηρών ή φόρτωσις ήδη γίνεται, πολλφ μάλλον, κα
θόσον ήδη τό Ταϊγάνιον ήρξατο νά παρακμάζη, μετατοπισθέ- 
ντος τού έμπορίου τών σιτηρών τό μέν εις Μαριούπολιν τό δέ 
είς Ροστόβιον. Εύτυχώς δέ καί συγκοινωνία ύπάρχει σιδηρο
δρομική καί άτμοπλοϊκή μεταξύ Μαριουπόλεως καί Ταϊγανίου.

Διακρίνονται δ’ έν Μαριουπόλει έπί φιλοπατρίμ οί 
κ.κ. Καρατζώφ, πρώην άναπληρωτής τού Β. Προξενείου, Ν. 
Καραμάνωφ, δικηγόρος καί πρόεδρος τής έλληνικής κοινότη- 
τος, Ήλ. Πιτσαχτσής, δικηγόρος καί Νεροφείδης έμπορος. 
Εκκλησία έλληνική ύπάρχει καί σχολή, ήτις άτυχώς έλλείψει 
πόρων κινδυνεύει νά κλείση χάριν τού μουσικού χορού τής έκ- 
κλησίας, συσταθέντος τή άπαιτήσει καί έπιμονή τών ρωσσο- 
φρόνων καί ρωσσοφίλων έπιτρόπων τής Μαριουπόλεως.

Μπεροτάνσκα, πόλις παράλιος Γενικής Διοικήσεως 
Ταυρίδος, κατοικουμένη ύπό 30.000 κατοίκων, Ρώσσων, Ελ
λήνων καί Εβραίων, έν οίς καί 100 οίκογένειαι έλληνικαί 
ύπάρχουσιν, άσχολούμεναι είς τό έμπόριον τών σιτηρών καί 
διάφορα έπαγγέλματα. Πρότερον ύπήρχον περισσότεροι οίκο- 
γένειαι, μετοικήσασαι είς Μαριούπολιν, Ταϊγάνιον καί Ροστό-
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βιον. καθόσον καί τό έμπόριον τών σιτηρών ήλαττώθη, μετα- 
φερθέν εις Μαριούπολιν. Κοινότης έλληνική, έκκλησία καί 
σχολή ένταύθα καί τοΐς πέριξ χωρίοις δέν ύπάρχουσιν άτυχώς 
έλλείψει έθνικής άντιπροσωπείας καταλλήλου καί άνταξίας. 
Εύτύχημα δ’ έθνικόν έσται, έάν άνατεθή αϋτη εις τόν έκεΐ έκα- 
τομμυριοΰχον ομογενή, άτεκνον, κ. Όράτιον Κούπαν, ός κολα
κευόμενος διά τήν τιμήν ταύτην, πολλά δύναται νά προσφέρη 
είς τό Έθνος δι’ έθνικάς άνάγκας καί νά φροντίση περί τής ελ
ληνικής κοινότητος, όπως λάβη μορφήν ελληνικήν, άποκτώσα 
τουλάχιστον μιάν σχολήν έλληνικήν.

Ταϊγάνιον, πόλις παράλιος τής Άζοφικής, κατοικου- 
μένη ύπό 60.000 κατοίκων, εμπορική, άκμάζουσα άλλοτε καί 
ήδη παρακμάζουσα. Έλληνικαί οίκογένειαι ύπάρχουσι 300 έκ 
Μικράς ’Ασίας καί Ελλάδος, καταγινόμεναι είς τό έμπόριον 
τών σιτηρών καί άλλα έπαγγέλματα. Πολλοί άτυχώς έκ τής 
έλευθέρας Ελλάδος καί ιδία Κεφαλλήνες έξερρωσσίσθησαν 
διά τού γάμου μετά ρωσσίδων, μή έπιτρεπουσών είς τά τέκνα 
αύτών νά όμιλώσι τήν έλληνικήν. Τούτο άτυχώς συμβαίνει καί 
είς άλλας τής Ρωσσίας πόλεις καί τής Ρουμανίας, ού ένεκα 
πολλαί χιλιάδες Ελλήνων έξερρωσσίσθησαν καί έξερρουμανί- 
σθησαν. Τολμώ είπεΐν, ότι ή καταβόθρα τού Ελληνισμού είσίν 
ή Ρωσσία καί ή Ρουμανία έλλείψει έλληνικών άνέκαθεν εύλο
γον καί προξένων άνταξίων τής έθνικής αύτών άποστολής. Λέ- 
σχαι άτυχώς ύπάρχουσι καί είς τάς μικροτέρας πόλεις, άλλά 
σκοπός αύτών έστί τό χαρτοπαίγνιον άποκλειστικώς καί ούχί ή 
συγκέντρωσις καί άνταλλαγή έθνικών ιδεών καί φρονημάτων.

Έκκλησία έλληνική καί σχολή έπτατάξιος ύπάρχει 
χάρις είς τόν δραστήριον καί έθνικόν έργάτην, μεγαλοϊδεάτην 
κ. Δόγκαν, προσπαθούντα διά τής οίκοτροφίας, ήν έν τή ιδία 
του οικία έχει νά έξελληνίση πάντας τούς έν Ρωσσίςι ρωσσο- 
φώνους μαθητάς Έλληνας ρωσσίδων μητέρων. Ή σχολή αϋτη, 
έάν καί ή Σ. Κυβέρνησις ύποστηρίξη τήν μεγάλην τού κ. Δόγκα 
ιδέαν συμφώνως τώ περί έκπαιδεύσεως νόμφ, θά καταστή γυ- 
μνάσιον, μεγάλη τού γένους έν Ρωσσίςι σχολή καί κέντρον 
έθνικής μορφώσεως, ήν δέν άμφιβάλλω ποσώς, ότι θά ύποστη
ρίξη πρός δόξαν τής Πατρίδος. Θά ζητήση έκεΐ τήν άδειαν νά 
σχηματίση καί όγδόην τάξιν, άδυνάτου όντος νά δοθή άδεια διά
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μεγαλειτέραν ταύτης τάξιν. αλλά κατ’ ούσίαν θά εχη 11 τάξεις, 
πλήρες δηλαδή γυμνάσιον, προσλαμβάνων καθηγητάς έντεύ- 
θεν, άμ’ ώς ή Σ. Κυβέρνησις άναγνωρίση τήν σχολήν Ταϊγα- 
νίου ισοβάθμιον τοϊς γυμνασίοις του Κράτους. Ό Πρόξενος 
Κος'Άνινος πρό τινων ήμερων (...).

Ροστόβιον, μεγάλη έμπορική πόλις τής Άζοφικής, 
εχουσα 300.000 κατοίκους, έν οίς καί 300 έλληνικάς οικογέ
νειας έκ Μ. ’Ασίας καί τής έλευθέρας Ελλάδος, καταγινομένας 
εις τό έμπόριον των σιτηρών καί διάφορα έπαγγέλματα. Εκ
κλησία έλληνική θαυμασία ύπάρχει, εχουσα ιερέα καί διάκο
νον, ένθέρμους πατριώτας. Σχολή δέ πεντατάξιος μετά καλού 
έθνικού προσωπικού, άνάμικτος. Ή σχολή καί δύο οικήματα 
διδασκάλων καί ίερέως ίδρύθησαν δαπάνη των άποδήμων φι- 
λογενών Θεοφάνη καί Ροδοπούλου καί τινων άλλων. Πρόξενος 
δ’ ενταύθα έστίν ό κ. Δ. Κριεζής, λίαν δραστήριος, άξιοπρεπής 
καί άντάξιος τής ύψηλής έθνικής άποστολής καί τού μεγάλου 
ονόματος του. Είθε νά είχωμεν παντού τοιούτους άμισθους 
προξένους, τιθεμένους τό συμφέρον τής Πατρίδος ύπεράνω τού 
ίδιου αύτών συμφέροντος.

θεοδοσία, πόλις παράλιος τού Εύξείνου Πόντου, ύπα- 
γομένη εις τήν Γενικήν Διοίκησιν Ταυρίδος καί εχουσα 40.000 
κατοίκους, έν οίς 200 οικογένειας έλληνικάς, ών μόνον 7 - 8 
όμιλοΰσι τήν έλληνικήν. Αί άλλαι όμιλοΰσι τήν ρωσσικήν, 
έκρωσσισθεΐσαι σχεδόν, άσχολούμεναι εις τό έμπόριον καί 
διάφορα έπαγγέλματα. Έλληνική έκκλησία ύπάρχει καί σχολή 
τριτάξιος άνάμικτος, συντηρούμενοι έκ τού μεγάλου κληροδο
τήματος ’Εμμανουήλ καί Σμαράγδας Γραμματικοπούλου έκ 
Θεσσαλονίκης διά διαθήκας κατά τό 1825 έκ κτηματικής πε
ριουσίας, γαιών 18.000 ντεσετίνων, ένός χανίου καί δάσους 
222 ντεσετ. άξίας 5 έκατομμυρίων ρουβλίων, ήτις άποφέρει ει
σόδημα 130.000 - 140.000 ρουβλίων καί 200.000 ρ. έάν γείνη 
καλή διαχείρησις. Έκ τούτων τό 1/3 άφήκεν εις τούς κληρονό
μους τά δέ 2/3 διά τήν έκκλησίαν, τήν σχολήν καί φιλανθρωπι
κούς άγαθοεργούς σκοπούς. Ή διαθήκη αΰτη έτέθη εις έφαρ- 
μογήν τό 1870. Μετά τόν θάνατον τού κληροδότου ή περιουσία 
αύτη κατασπαλάται κακήν κακώς ύπό τών κληρονόμων καί με
λών τινων ρωσσοφρόνων τής κοινότητος καί ίδίςι ύπό τού νύν
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κληρονόμου Εύγενίου Μητροφάνους Γραμματικώφ μετά κλί
κας έπιτρόπων καί τού πρώην ’Αρχιμανδρίτου 'Αμβροσίου 
Πλειανθίδου, ήδη δ’ άτυχώς Άρχιερέως έν Έλλάδι, ώς έμαθον, 
πρός ίδιον χρηματισμόν. Ήδη δέ κινδυνεύει νά περιέλθη είς τό 
δημαρχεΐον Θεοδοσίας έγειραν αγωγήν. Ίερεύς νΰν τυγχάνει ό 
έξ Ίμβρου ρωσσομαθής Θ. Εύστρατιάδης, άγωνιζόμενος διά 
τής έκκλησιαστικής άρχής νά διασώση ταύτην. Ότι ίερεύς καί 
ό διδάσκαλος δέν πληρώνονται ύπό τού κληρονόμου, καταλα- 
βόντος βία τό ταμεΐον έκ τής έκκλησίας, ϊνα κλείση τό σχο- 
λεΐον καί ή έκκλησία.

Πρός διάσωσιν τής σπουδαίας ταύτης διαρπαγείσης 
περιουσίας δέον νά ληφθή πρόνοια καί ένέργεια σύντονος ύπό 
τής Σ. Κυβερνήσεως, πεμπούσης έκεΐ κατάλληλον άντιπρόσω- 
πον καί τοιοϋτος, νομίζω, είναι ό έν Όδησσω Γεν. Πρόξενος, 
δραστήριος καί έθνικός έργάτης κ. Έμ. Καψαμπέλης, ος, έξε- 
τάζων τήν ύπόθεσιν καί έπηρεάζων πολύ τήν έπιτροπήν καί τόν 
κληρονόμον, δύναται διά τού έν Πετρουπόλει δραστήριου Πρέ
σβεως κ. I. Δραγούμη νά ένεργήση τά δέοντα καί μάλιστα 
σήμερον, οπότε φιλελληνικώτατος άνεμος έν Ρωσσία πνέει. 
Πρόξενος άμισθος έκεΐ τυγχάνει ό κ. Μ. Σαραντινάκης, Κρής 
τήν καταγωγήν, άλλά γεννηθείς έκεΐ, μηχανικός τού λιμένος, 
όμιλών μόνον τήν ρωσσικήν καί έλάχιστα έλληνικά. Τούτον 
άπόντα άτυχώς δέν ήδυνήθην νά ΐδω καί γνωρίσω.

Γιάλτα, πόλις παράλιος τού Εύξείνου Πόντου, κατοι- 
κουμένη ύπό 25.000 κατοίκων, Ρώσσων, Ελλήνων, Τατάρων, 
’Αρμενίων καί Εβραίων, έν οις έλληνικαί οίκογένειαι περί τάς 
300 ύπάρχουσιν έν Γιάλτμ καί 3.500 έν τοϊς πέριξ χωρίοις, κα- 
ταγινόμεναι έκ Μ. ’Ασίας, τής έλευθέρας Ελλάδος καί έντό- 
πιοι ρωσσόφωνοι τής Κριμαίας, διατηρούσαι έλληνικάς σχο
λάς ιδιοκτήτους πενταταξίους καί τριταταξίους, άξίας 90.000 -
100.000 ρουβλίων. Οί κάτοικοι τής Γιάλτας άσχολούνται είς τό 
έμπόριον καί διάφορα έπαγγέλματα. ’Εν Γιάλτςι έλληνική έκ
κλησία δέν ύπάρχει δυστυχώς, άλλά μόνον σχολή πεντατάξιος, 
ένώ έν τοΐς πέριξ χωρίοις ύπάρχουσι μετά Ελλήνων ιερέων. 
Παρά τήν Γιάλταν 5 βέρτσια μακράν ύπάρχουσι τά άπέραντα 
αύτοκρατορικά δασώδη κτήματα έν Λειβαδία, ή Λειβαδίοις, 
θέσει μαγευτική, άνάκτορα καί έκκλησίαι καί τό Μέγα Άνά-
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κτορον τού Μ. Δουκός Γ. Μιχαήλοβιτς, έν οίς κατ’ έτος ή Α.Μ. 
ό Τσάρος καί ή Χαριτωμένη Ελληνόπουλα μας Πριγκίπισσα 
Μαρία οίκογενειακώς παραθερίζουσι. Τούτων ένεκα καί πρός 
ένίσχυσιν καί πρόοδον τού έκεΐ Ελληνισμού άνάγκη έπείγου- 
σα έστίν ή ϊδρυσις ύποπροξενείου έμμισθου. Πρός άνάληψιν δέ 
άμισθου ύποπροξενείου, έάν δέν ίδρυθή έμμισθον, αξιοπρε
πούς καί έθνοπρεπούς είσίν έκεΐ άντάξιοι οί ένθουσιώδεις ομο
γενείς κ.κ. Κωνσταντίνος Ν. Φόλτωφ μεγαλέμπορος καί ό έκεΐ 
τό πλεΐστον παραμένων πλούσιος καί φιλόπατρις ομογενής κ. 
Γρηγόριος Κ. Μεσαξούδης, άκληρος, οϊτινες, γενναιόδωροι 
εύεργέται όντες, πολλά δύνανται νά προσφέρωσιν εις τε τήν 
κοινότητα, χρεωθεΐσαν διά τήν ϊδρυσιν μεγαλοπρεπούς σχολής 
καί εις τό Έθνος, όντες άξιοι καί ήθικής δικαίας άμοιβής διά 
τήν μέχρι τοΰδε έθνικήν των δράσιν.

Πέριξ τής Γιάλτας ύπάρχουσι τά έξης έλληνικά χωριά:
Δυτικώς: Άούτκα, Σημεής, Γάσπαρα, Μεσοχώρος, 

Άλοΰπκα, Κικκής μέχρι Παϊντάρ, 50 βέρτσια άπό Γιάλτης, 
έχοντα περί τάς 1.500 οικογένειας έλληνικάς, άσχολουμένας 
εις τήν καπνοφυτείαν, άμπελουργίαν καί κηπουρικήν.

Άνατολικώς: Νικήτα, Μπουρτζοΰφο, Λαμπάτια μέ- 
χρις Άλούστης, κατοικούμενα ύπό 2.000 περίπου οικογενειών, 
άσχολουμένων είς τήν άμπελουργίαν, κηπουρικήν καί καπνο
φυτείαν.

Σεβαστούπολις, πόλις παράλιος τού Εύξείνου έκ των 
πρώτων πολεμικών λιμένων τής Ρωσσίας, έν ф ύπάρχει ό Ναύ
σταθμος καί παραμένει ό ρωσσικός στόλος τού Εύξείνου. Κα- 
τοικεΐται ύπό 60 χιλιάδων κατοίκων, έν οίς περί τάς 300 οικο
γένειας έλληνικάς, έκ Μ. ’Ασίας, Κριμαίας καί Ελλάδος, 
άσχολουμένας είς τό έμπόριον καί διάφορα έπαγγέλματα. Ή 
έλληνική κοινότης Σεβαστουπόλεως διατηρεί έκκλησίαν καί 
εξατάξιον σχολήν άνάμικτον, ών ιδρυτής ήν ό άείμνηστος Β. 
Θεολόγος, προικοδοτήσας άμα ταύτας δι’ 25.000 ρουβλίων, δΤ 
ών οί έκτελεσταί ίδρυσαν κτήματα, έκ τών εισοδημάτων τών 
όποιων συντηρείται ή σχολή, πληρώνεται ό ίερεύς καί βοηθοΰ- 
νται καί οί πτωχοί. Τό έκεΐ άμισθον ύποπροξενεΐον διευθύνει 
λίαν άξιοπρεπώς καί έθνοπρεπώς ό ρέκτης καί φιλόπατρις κ. 
Άποστολίδης, άναπληρωτής τού κ. Ν. Γρυπάρη, διαμένοντος
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διαρκώς έν Βωλίνη μετά του ετέρου αδελφού του κ. Π. Γρυπά- 
ρη, επίσης ύποπροξένου άμισθου Κιέβου, έχόντων κτήματα, 
πλουσιωτάτων. Ό έν Κιέβω όμως κ. Π. Γρυπάρης έχει άναπλη- 
ρωτήν νεανίαν τινα κ. Στυλ. Βασιλειάδην, μάστιγα του έν Κιέ
βφ 'Ελληνισμού, έχοντος πολλά παράπονα, μή είσακουόμενος 
παρά τού μακράν διαμένοντος κ. ύποπροξένου, όπως άντικατα- 
στήση αύτόν δι’ έτέρου φιλοπάτριδος. Δέον όθεν νά καταργη- 
θώσι τά προξενικά ταύτα τσιφλίκια, διοριζομένων έμμισθων 
ύποπροξένων καταλλήλων πατριωτών πρός χαράν, ένίσχυσιν 
καί πρόοδον του έν Ρωσσίςι Ελληνισμού.

Πέριξ δέ τής Σεβαστουπόλεως ύπάρχουσι τά έξης έλ- 
ληνικά χωρία: ΙΙαϊντάρ, έχον περί τάς 50 οικογένειας, γεωργι
κός, Καμάρες, έχον περί τάς 60 οικογένειας, γεωργικός, Σκέλε, 
έχον περί τάς 25 οικογένειας, γεωργικός, Καράνη, έχον περί 
τάς 50 οικογένειας, γεωργικός, Κερμαντσούκ, έχον περί τάς 30 
οικογένειας, γεωργικός, Λάκα, έχον περί τάς 40 οικογένειας, 
γεωργικός, Καρατσόλικ, έχον περί τάς 15 οικογένειας, γεωργι
κός, Άλσοϋ, έχον περί τάς 50 οικογένειας, γεωργικός καί 
Μπαλουκλαβάς, χωρίον παράλιον, έχον περί τάς 300 οικογέ
νειας, καταγινομένας εις τήν άλιείαν, άμπελουργίαν καί καπνο
φυτείαν. Ναυτικοί έξοχοι καί άτρόμητοι, "Αγγλοι τής Μαύρης 
θαλάσσης καλούμενοι, ένθουσιώδεις δέ πατριώται, όμιλουντες 
ρωσσικήν, τουρκικήν καί έλληνικήν μικρασιατικήν.

Συμφερόπολις. Πρωτεύουσα τής Γενικής Διοικήσεως 
Ταυρίδος, κατοικουμένη ύπό 80.000 κατοίκων, Ρώσσων, 
Εβραίων, Τατάρων, Αρμενίων καί Ελλήνων. Έλληνικαί οίκο- 
γένειαι όνομαστικαί ρωσσόφωνοι καί φιλόρωσσοι είσίν 150, 
πραγματικαί όμως 40 - 50 έξ έντοπίων τής Κριμαίας τής Μ. 
’Ασίας καί τής Ελλάδος καταγόμενοι. Ή παρακμάζουσα καί 
έξαφανιζομένη αύτη έλληνική κοινότης έλλείψει καταλλήλου 
πρός δράσιν προσώπου καί προξενικής τίνος έποπτείας, ένθαρ- 
ρύνσεως καί ένισχύσεως, διατηρεί μόνον νηπιαγωγεΐον καθα- 
ρώς έλληνικόν, τό δέ άλλο σχολεΐον σχεδόν ρωσσικόν, 
έχον καί ένα Έλληνα διδάσκαλον άγράμματον, καίτοι ό έκ 
Τραπεζούντος άείμνηστος ομογενής Μπαράκωφ έκληροδότη- 
σεν εις τήν έλληνικήν ταύτην κοινότητα κτηματικήν περιου
σίαν, άποδίδουσαν εισόδημα 8.000 - 10.000 ρουβλίων πρός συ-
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ντήρησιν σχολείου καί πτωχών. Ό ίερεύς φιλόρωσσος 
άτυχώς, συνεταιρισθείς μετά των ρωσσοφώνων πρός ιδιοτέ
λειαν καί χρηματισμόν, απέκλεισε τής κοινοτικής έπιτροπής 
τούς έξ 'Ελλάδος καί Τουρκίας, ώς ξένους ύπηκόους, προσπα- 
θών πρός χαράν τών Πανσλαυϊστών νά καταργήση καί τό 
νηπιαγωγεΐον. Άλλ’ έστω ετι καιρός νά προληφθή ή τελεία κα
ταστροφή καί ό έκρωσσισμός καί τής έλληνικής ταύτης κοινό- 
τητος, έάν ή Σ. Κυβέρνησις σπεύση νά διορίση έκεΐ έμμισθον 
ύποπροξενεΐον διά καταλλήλου φιλοπάτριδος ύποπροξένου, 
δυναμένου νά διευθύνη έν τφ μέσω διαμένοντος, καί τό ύπο
προξενεΐον Σεβαστουπόλεως, τρεις ώρας μόνον σιδηροδρομι
κούς άπεχούσης τής Συμφεροπόλεως καί 2 ώρας δι’ αύτοκινή- 
του τής Εύπατορίας. Έν έναντίμ δέ περιπτώσει δύναται νά 
διορίση έκεΐ ώς άμισθον ύποπρόξενον τόν λίαν δραστήριον καί 
έθνικόν έργάτην λόγιον κ. Ν. Καρανδρέου, διδάσκαλον, δυνά- 
μενον ού μόνον έν τή πόλει άλλά καί τοΐς πέριξ χωρίοις, έχοντα 
τήν γνωριμίαν καί εύνοιαν τού έπισκόπου Συμφερουπόλεως, 
Γεωργιανού, λίαν φιλέλληνος, καί έν Μελιτοπόλει νά έπιτύχη 
τήν ϊδρυσιν έλληνικών κοινοτήτων τών σχολών. Λίαν δέ συν- 
τελεστικόν καί άναγκαΐον έστίν ή παρασημοφορία τού Γενι
κού Διοικητοϋ Ταυρίδος έξοχωτάτου Κου Νικολάου Λαβρι- 
νόφσκη.

Εύπατόρια, πόλις παράλιος τού Εύξείνου Πόντου, 
ύπαγομένη είς τήν Γενικήν Διοίκησιν Ταυρίδος καί έχουσα
25.000 κατοίκους Ρώσσους, Τατάρους, ’Αρμενίους καί Έλλη
νας. Έλληνικαί οίκογένειαι είσί 200 έντόπιοι έκ Μ. ’Ασίας καί 
Ελλάδος, άσχολούμεναι είς τό έμπόριον καί διάφορα έπαγ- 
γέλματα. Ή καλή αύτη καί ζωηρά κοινότης διατηρεί χάρις είς 
τάς πατριωτικός ένεργείας τού κ. Έμ. Καψαμπέλη, Γεν. Προ
ξένου ’Οδησσού, σχολήν τριτάξιον άνάμικτον καί ιδρύει ήδη 
έκκλησίαν.

Καταλληλότεροι ένταϋθα τού νΰν ύπάρχοντος διά τήν 
έλληνικήν προξενικήν άντιπροσωπείαν είσίν οί κ.κ. Σέργιος 
Ίβάνοβιτς Δεμερτζής, άκληρος, μορφωμένος, κτηματίας, 
πλουσιώτατος, έπιρροήν μεγίστην έχων παρά ταΐς άρχαΐς καί 
πολλά προσφέρων είς τε τάς άνάγκας τής κοινότητος καί τού 
Έθνους, άξιος ήθικής άμοιβής δι’ ένός παρασήμου, οπερ θέλει
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κεντήση τήν φιλοδοξίαν καί φιλοτιμίαν του πρός ώφέλειαν με- 
γίστην τής κοινότητος καί του Έθνους καί ό κ. Ήλίας Ζωχιός 
(Ζαχέεφ) κτηματίας, πλούσιος καί άγαμος έκ Κεφαλληνίας. 
Πέριξ δέ τής Εύπατορίας ύπάρχουσι 10.000 - 15.000 Έλληνες 
γεωργοί. Καί τέλος εις τήν Γενικήν Διοίκησιν τής Ταυρίδος έν 
γένει ύπάρχουσι περί τάς 50.000 Ελλήνων τής Κριμαίας, τής 
Μικράς ’Ασίας καί τής Ελλάδος.

Έκ των άνω έκτεθέντων, Κύριε Πρόεδρε, δύναται νά 
λάβη ή Σ. Κυβέρνησις μίαν εικόνα πιστήν καί ιδέαν τού όλου 
σχεδόν έν Καυκάσω τής Ρωσσίας Ελληνισμού, τής έθνικής 
ήμών ταύτης περιουσίας, ύπέρ ής τόσον θερμόν ένδιαφέρον καί 
πατρικήν στοργήν έπεδείξατο. Τό έπ’ έμοί έπραξα παν ο,τι 
ήδυνάμην μεθ’ όλας τάς δυσχερείας ενεκεν έλλείψεως οδών 
καί συγκοινωνίας εις τά άγρια Καυκάσια όρη, ένεκα τού διαρ
κούς έν τή Γενική Διοικήσει τού Κάρς στρατιωτικού νόμου καί 
τής άστυνομικής έπιτηρήσεως, ήν είχον έπί τινα χρόνον καί 
τού έκ τού εύρωπαϊκοΰ πολέμου κηρυχθέντος καθ’ όλην τήν 
Ρωσσίαν στρατιωτικού νόμου, ένεκα των καιρικών καταστάσε
ων καί τής άδιακόπου βροχής κατά Μάϊον, ’Ιούνιον καί ’Ιού
λιον καί τού προρρηθέντος άτυχήματός μου, όπως έκτελέσω 
πιστώς καί άκριβώς τήν εύμενώς δοθεΐσάν μοι προφο
ρικήν καί γραπτήν 'Υμών παραγγελίαν καί έπιθυμίαν. Εξύψω
σα καί έτι μάλλον ένίσχυσα τό έθνικόν έκεΐ φρόνημα. Έπαφίη- 
μι δ’ Ύμΐν νά κρίνητε, έάν έδικαίωσα τάς προσδοκίας 'Υμών. 
Διά τήν έπελθοΰσαν μικράν βραδύτητα, πιστεύω, ότι έχοντες 
ύπ’ όψει πάντα τά έκτεθέντα καί τάς δυσχερείας, άς συ- 
νήντησα, θά μέ δικαιώσητε.

Εύτύχημα, Κύριε Πρόεδρε, διά τήν Πατρίδα έσεται, 
έάν λάβη σάρκα καί οστά ή έθνική αϋτη μετανάστευσις τών 
άριστων γεωργών καί κτηνοτροφών, άκραιφνών πατριωτών, 
ήτις καί μόνη δύναται νά έξελληνίση τήν Μακεδονίαν καί νά 
μεταβάλη ταύτην εις χώραν γεωργικήν καί κτηνοτροφικήν. 
’Αλλά πρός πλήρη έπιτυχίαν καί εύόδωσιν τού έθνικοΰ τούτου 
μεγάλου έργου δέον, ώς άνέφερον Ύμΐν καί άπό 14 Μαΐου καί 
16 ’Ιουνίου έ.έ. νά ληφθώσιν ύπό τής Σ. Κυβερνήσεως τά έξής 
σπουδαία μέτρα:
1. Δέον νά γείνη ή δέουσα ένέργεια διά τής ένταΰθα Ρωσσικής
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Πρεσβείας καί τής έν Πετρουπόλει Β. Ελληνικής Πρεσβείας, 
όπως ή Σ. Ρωσσική Κυβέρνησις, ή τόσον προθύμως καί εύχα- 
ρίστως χορηγούσα τά διαβατήρια τοΐς μεταναστεύσουσιν Έλ- 
λησι, Ρώσσοις ύπηκόοις, πλήν των στρατευσίμων, έπιτρέψη 
την έλευθέραν πώλησιν των γαιών είς τούς κατοίκους των 
χωρίων Ντουμποβοπάλκα, Νοχούτ καί άλλων τινων, ών οί μέν 
τής Ντομποβοπάλκας έχουσιν επίσημα έγγραφα άγοράς, οϊ δέ 
τού Νοχούτ καίτοι άπέτισαν τήν άξίαν των γαιών αύτών
400.000 - 500.000 ρουβλίων, δέν κατώρθωσαν νά λάβωσι συμ
βόλαια έπίσημα.
2. Ή Σ. Ρωσσική Κυβέρνησις, άπαγορεύουσα είς τούς κατοί
κους των έλληνικών χωρίων του Καύκασού τούς μεταναστεύο
ντας νά πωλώσι τάς οικίας αύτών, σταύλους, άχυρώνας καί 
άποθήκας είς Τούρκους καί ’Αρμενίους γείτονας, δέον νά πα- 
ρακληθή, όπως άγοράση ταύτας κατά τήν διατίμησιν, τήν 
πέρυσι κατά διαταγήν της γενομένην μετά τής καταγραφής τών 
χωρικών κατοίκων, ϊνα μή κατεδαφίζωνται καί ή ξυλεία αύτών 
πωλείται άντί εύτελεστάτης τιμής, όπερ λίαν άδικον καί έπιζή- 
μιον τοΐς ίδιοκτήταις.
3. Νά ληφθή ή δέουσα πρόνοια διά τάς έκκλησίας καί τά σχο
λεία τών έλληνικών κοινοτήτων, δαπανησασών ποσά μεγάλα, 
όπως ή Σ. Ρωσσική Κυβέρνησις άγοράση αύτά καί αί ρωσσικαί 
άρχαί μή άπαγορεύωσι τήν μετακόμισιν τών πολυτίμων ήμών 
άμφιων καί σκευών τών έκκλησιών.
4. Δέον νά γείνη ή δέουσα ένέργεια, όπως ή Σ. Ρωσσική Κυ- 
βέρνησις διατάξη τάς κατά τόπους άρχάς νά μή άπαγορεύωσιν 
είς τάς ελληνικός κοινότητας καί έπιτροπάς τών έκκλησιών νά 
άναλάβωσι τάς είς διαφόρους τραπέζας χρηματικός καταθέ
σεις, λίαν σεβαστός, κοινοτικός καί έκκλησιαστικάς.
5. Δέον νά γείνη ή δέουσα ένέργεια καί συνεννόησις μετά τής 
Σ. Ρωσσικής Κυβερνήσεως, ήτις, εύνοοϋσα τήν μετανάστευ
σης χορηγεί προθύμως τά διαβατήρια διά πολλούς είς διαφό
ρους λόγους καί ίδίςι διότι οί Έλληνες τού Καυκάσου οί μέν 
Ρώσσοι ύπήκοοι άρνοΰνται νά ύπηρετήσωσιν είς τόν ρωσσικόν 
στρατόν, κακοποιούμενοι, καί λιποτακτοΰσι συνήθως, προτι- 
μώντες νά ύπηρετήσωσιν είς τήν πατρίδα των Ελλάδα, οί δέ 
ύπήκοοι όθωμανοί άρνοΰνται καί άνθίστανται είς τήν άπαίτη-
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σιν των ρωσσικών άρχών ν’ άποκτήσωσι την ρωσσικήν ύπηκο- 
ότητα, προτιμώντες πολλαί χιλιάδες Ελλήνων νά μένωσιν 
όθωμανοί ύπήκοοι, όπως πρό τής μεταναστεύσεως αυτών δοθή 
άδεια γενική παρά των ρωσσικών άρχών, ϊνα γείνη ή μετανά- 
στευσις άνευ διαβατηρίων, ή άν τοΰτο δέν έπιτραπή, νά χορη- 
γώσι τά διαβατήρια άντί 3-5 ρουβλίων καί ούχί 25 δι’ έκαστον 
άτομον, άρχηγόν οικογένειας, όπερ, έάν έχη 4 υιούς ένηλίκους, 
καίτοι άποτελοΰντας μίαν καί τήν αύτήν οικογένειαν, πληρώνει 
δι’ έκαστον υιόν 25 ρούβλια, ήτοι τό όλον 100 ρούβλια μία οι
κογένεια καί
6. Δέον νά ληφθή πρόνοια περί τών Ελλήνων ιερέων, διδα
σκάλων τής τε έλληνικής καί τής ρωσσικής γλώσσης, ύπαλλή- 
λων άστυνομικών, ταχυδρομικών, χωροφυλάκων, ύπαξιωματι- 
κών καί τινων άξιωματικών, οϊτινες είσίν έκεΐ οί πρόσκοποι 
καί προστάται τού Ελληνισμού ένθουσιώδεις, όπως μή 
όντες γεωργοί καί μή δυνάμενοι νά καλλιεργώσι τήν γήν, τύχω- 
σι προστασίας τινός κυβερνητικής, ϊνα πορίζωνται τά πρός τό 
ζήν.

Ώς πρός τό ζήτημα δέ τών έλληνικών διαβατηρίων 
διά τούς έν Ρωσσίςι Έλληνας ύπηκόους ’Οθωμανούς, περί ου 
εγραφον Ύμΐν, ώσεί προέβλεπον τόν ρωσσοτουρκικόν πόλε
μον, ένδιαφερόμενος διά τάς δυσκολίας καί καταδιωγμούς, οϋς 
ύφίσταντο, μή δυνάμενοι καί μή έπιθυμοϋντες νά ζητώσι κατ’ 
έτος διαβατήρια παρά τών όθωμανών προξένων, γνωρίζω 
Ύμΐν, ότι ό έν Πετρουπόλει Πρέσβυς Κος I. Δραγούμης εύτυ- 
χώς θά λύση αύτό εύνοϊκώς ύπέρ τών ομογενών αύτών, συνεν
νοούμενος μετά τής Σ. Ρωσσικής Κυβερνήσεως καί οΰτω θά 
έχομεν άναιμάκτως πολλάς χιλιάδας Ελλήνων ύπηκόους Έλ
ληνας καί ού σμικράν κατ’ έτος εϊσπραξιν έκ τών διαμονών, συ
νεπείς έπιστολής μου, έν ή παρεκάλουν αύτόν νά ένεργήση 
δραστηρίως ύπέρ τών άτυχών αύτών ομογενών, λίαν άνησυχού- 
ντων, τών κινδυνευόντων, άμ’ ώς κηρυχθή ό ρωσσοτουρκικός 
πόλεμος, νά θεωρηθώσιν ώς αιχμάλωτοι πολέμου καί νά διατα- 
χθώσι ή ν’ άναχωρήσωσιν άμέσως, ή νά δεχθώσι τήν ρωσσικήν 
ύπηκοότητα καί μετά τινας ημέρας νά στρατολογηθώσιν, ϊνα 
θεωρηθώσιν Έλληνες ύπήκοοι καί μή καταδιωχθώσι, δίδων 
άμα τάς δεούσας οδηγίας πρός άπαντας τούς έν Ρωσσία Προξέ-
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νους, νά έφοδιάσωσιν απαντάς δι’ ελληνικών διαβατηρίων, πα- 
ραβλέπων τάς συνθήκας του Διεθνούς Δικαίου, άς κατεπάτη- 
σαν αύτάς αί Μεγάλαι Δυνάμεις.

Καί διά μέν τό πρώτον είδον έγκύκλιον άποτέλεσμα 
τής ένεργείας του πρός καθησύχασιν τών ομογενών έν τώ Προ
ξενεία) Νοβορωσσίσκης, ότι δέν θά θεωρηθώσιν αιχμάλωτοι 
πολέμου, διά δέ τό δεύτερον είδον έγκύκλιον έν τφ Προξενεία) 
Σεβαστουπόλεως, ότι δέν πρέπει νά δεχθώσι τήν ρωσσικήν 
ύπηκοότητα, άλλά ν’ άποφύγωσιν, άναμένοντας τήν ταχεΐαν 
ύπέρ αύτών λύσιν του ζητήματος τών διαβατηρίων.

Ή ένέργεια αϋτη τού Κυρίου Πρέσβεως I. Δραγούμη 
φρονώ, ότι είναι άξια παντός έπαίνου λόγω τών άποτελεσμά- 
των, τά όποια έπέφερε καί θά έπιφέρη.

Διαβεβαιών δ’ έν τέλει 'Υμάς, Κύριε Πρόεδρε, ότι 
λίαν συντόμως θά ύποβάλω Ύμΐν καί τούς καταλόγους τής κα
ταγραφής τών έν Καυκάσω έλληνικών χωρίων, διατελώ μετά 
βαθυτάτου σεβασμού.

Εύπειθέστατος
[Υπογραφή]

I. Ε. Κουτσοδημήτρης, ιατρός
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Πό/.εις
της σημερινής ΕΣΣΔ και Τουρκίας
όπως αναφέρονται στο κείμενο Η παλιά ονομασία τους
από τον I. Ε. Κουτσοδημήτρη

Μεταλλικά ϋδατα
Πιατηγόρσκη
Κισλοβότσκη
Βλαδικαυκάς
Τυφλίς
Κάρς
Άλεξανδρούπολις
Άρταγάν
Μερτενέκ
Μεγλής
Βατούμ
Πότη
Ότσεμτσήρ 
Σουχούμ 
Γ κουντάουτ 
Γ κάγγρη 
Άντλερ 
Σότση
Λαζαρόφσκη
Τουάψε
Τζούμπγη
Γ κελεντζίκ
Νοβορωσσίσκη
Καπαρντίνκα
Κρίμσκαγια
Αίκατερινοντάρ
Άρμαβήρ
Μαϊκόπ
Άνάπα
Κέρτς
Μαριούπολις
Μπερετάνσκα
Ταϊγάνιον
Ροστόβιον
θεοδοσία
Γ ιάλτα
Σεβαστούπολις
Συμφερούπολις
Εύπατόρια

Vladikavkaz

Aleksandropol’

Merdenik

Ekaterinodar

Mariupol’

Η σημερινή ονομασία τους

Mineral’nye vody, ΕΣΣΔ 
Pjatigorskij, ΕΣΣΔ 
Kislovodsk, ΕΣΣΔ 
Ordjonikidze, ΕΣΣΔ 
Tbilisi, ΕΣΣΔ 
Kars, Τουρκία 
Leninakan, ΕΣΣΔ 
Ardahan, Τουρκία 
Göle, Τουρκία 
Manglisi, ΕΣΣΔ 
Batum, ΕΣΣΔ 
Poti, ΕΣΣΔ 
Ocamcira, ΕΣΣΔ 
Suhumi, ΕΣΣΔ 
Gudauta, ΕΣΣΔ 
Gagra, ΕΣΣΔ 
Adler, ΕΣΣΔ 
Soci, ΕΣΣΔ 
Lazarevskoe, ΕΣΣΔ 
Tuapse, ΕΣΣΔ 
Dzubga, ΕΣΣΔ 
Gelendzik, ΕΣΣΔ 
Novorossijsk, ΕΣΣΔ 
Kabardinka, ΕΣΣΔ 
Krymsk, ΕΣΣΔ 
Krasnodar, ΕΣΣΔ 
Armavir, ΕΣΣΔ 
Majkop, ΕΣΣΔ 
Anapa, ΕΣΣΔ 
Kere’, ΕΣΣΔ 
Zdanov, ΕΣΣΔ 
Berdiansk, ΕΣΣΔ 
Taganrog, ΕΣΣΔ 
Rostov - na - Donu, ΕΣΣΔ 
Feodosija, ΕΣΣΔ 
Jalta, ΕΣΣΔ 
Sevastopol’, ΕΣΣΔ 
Simferopol’, ΕΣΣΔ 
Evpatorija, ΕΣΣΔ
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H πρώτη σελίδα της εκθέσεως του I. Ε. Κουτσοδημήτρη. *
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Я τελευταία σελίδα της εκθέσεως του I. Ε. Κυυτσυδημήτρη.


